

## EL MOVIMIENTO NACIONAL

# La ciudad de Badajoz ha caído en poder de nuestras tropas

### El regimiento de Infantería de guarnición en Badajoz se ha unido al movimiento nacional.-San Sebastián está cercada hasta por la escuadra.-Málaga está próxima a caer en manos del general Franco.-El coronel Benito, por la provincia de Guadalajara, se aproxima a Madrid

## “Una guerra entre la civilización y la anarquía” (dice Unamuno)

### “El poder de Madrid está en manos de unos pistoleros”

#### COMO ACTO PATRIÓTICO, AZ.ÑA DEBIA SUICIDARSE

Kwickerboc Kers, el as de los receptores norteamericanos, se encuentra como enviado especial de la “Internews”, recorriendo el territorio que dominan las fuerzas nacionales. Kwickerboc Kers es acaso el periodista del mundo que ha desempeñado las misiones más difíciles. Últimamente sus informaciones sobre la guerra de Abisinia, como antes sus formidables reportajes sobre Rusia, le dieron crédito y fama mundial. Kwickerboc Kers ha enviado desde Salamanca a su agencia, que sirve a dos mil periódicos, la siguiente crónica:

Fechado en Salamanca, en el cuartel general del Ejército Nacional el corresponsal de la gran agencia americana internacional New telegrafía:

Madrid está bajo el control del bandaje y la licencia, y el mundo debe enterarse de que la guerra civil española no es una guerra entre liberalismo y fascismo, sino entre la civilización y la anarquía. Estas palabras del profesor Miguel de Unamuno, rector de la Universidad de Salamanca y uno de los más famosos filósofos actuales, le fueron dictadas hoy en su casa por el citado profesor. Estas declaraciones de Unamuno, pesarán en el orden internacional.

La condenación rotunda del régimen representado por el Gobierno de Madrid, proviene de un nombre, que no es un cualquiera entre los republicanos, sino el guía de la lucha contra la monarquía. Es uno encarcelado por sus ideas, y después, con su ayuda, se establecieron los Gobiernos republicanos que ahora, según su opinión, han degenerado en una anarquía criminal.

El profesor Unamuno, de renombre mundial por sus estudios clásicos, su filosofía humanitaria y sus obras literarias traducidas a docenas de idiomas, nos decía con fiera exaltación al hablar del Gobierno de Madrid, que Manuel Azaña, presidente actual de la República, debiera suicidarse como acto patriótico.

—¿Y como a una República que usted ha ayudado a crear, la excrea así para ponerse al lado de los militares patrióticos?

—Porque el Gobierno de Madrid y todo lo que representa se ha vuelto loco, literalmente lunático. Esta lucha no es una lucha contra una República liberal, es una lucha por la civilización. Lo que representa Madrid no es socialismo, no es democracia, ni siquiera comunismo. Es la anarquía, con todos los atributos que esta palabra terrible supone. Alegre anarquismo lleno de cráneos y huesos de tibias y destrucción.

Al pronunciar las anteriores palabras, Unamuno, a pesar de sus 73 años, hablaba con todo el fuego que hablaría un joven de su tierra nativa, la provincia vasca de Vizcaya, donde a la edad de diez años ya fue testigo de la guerra carlista, el más cruel de los conflictos civiles que sufrió España hasta el actual.

Es hombre que se acuesta temprano. Ya estaba en la cama cuando le visitamos en su casa ascóticamente amueblada y pasada de moda, en una callejuela mal alumbrada del corazón de la vieja Salamanca. Pero se levantó y se vistió para recibirnos. El viejo es un luchador. Sus ojos brillaban y su escasa barba blanca temblaba de emoción al decir que Madrid sufría una enfermedad mental. La anarquía es una enfermedad y Madrid la tiene. No olviden ustedes que España es la única nación que queda en el mundo con un partido anarquista que tiene cientos de miles de afiliados. Tantos, que el mismo Trotski, en su visita a España, quedó asombrado y les preguntó si deseaban fundar un estado proletario.

—“Nosotros no queremos ningún estado”, fue la respuesta de los anarquistas. Les preguntó de nuevo: “¿Y cómo haríais funcionar los ferrocarriles?”

—“Nosotros no tendremos ferrocarriles”, como usted ve—me dice Unamuno—

## Constitución de comisiones para intervenir en fábricas e industrias cuyos capitales pertenecen a enemigos de España

### Decreto número treinta y siete

Existe dentro del territorio sometido a la autoridad de la Junta de Defensa Nacional, importantes establecimientos fabriles e industriales cuyos Consejos de Administración radican en ciudades que están en rebeldía armada contra el legítimo Gobierno de la Junta, y cuyos capitales pertenecen en su casi totalidad a enemigos encarnizados de España.

Este estado de hecho, obliga a dictar las medidas de previsión que impidan que los productos de estas industrias y las utilidades de estas empresas puedan emplearse en daño de la Patria.

Desde los primeros días del movimiento salvador de España, se han tomado por la Junta diversas medidas conducentes a este fin, pero se tiene noticia de que hay en nuestro territorio buen número de industrias cuyos directores locales aparecen tibios por la verdadera causa de España, con el pretexto de su incommunicación con sus consejos de dirección, circunstancias que en modo alguno les limita las responsabilidades que el momento histórico que vivimos les impone, y que esta Junta y las autoridades delegadas de la misma les exigirán con el máximo rigor que el bien público aconseja.

En atención a estas consideraciones, de acuerdo con la Junta de Defensa Nacional, y como presidente de la misma, vengo en decretar:

**ARTICULO PRIMERO.**—Por los gobernadores civiles de las provincias, y bajo su presidencia, se constituirá una Co-

misión compuesta por el delegado de Hacienda, el director de la Sucursal del Banco de España, el ingeniero jefe de Industrias, los presidentes de las Cámaras oficiales de Industria, Comercio y Agricultura y un representante de los establecimientos de la Banca privada establecidos en la provincia, designado por los mismos.

**ARTICULO SEGUNDO.**—Con la cooperación de los organismos representados, se formará una relación debidamente clasificada, de todos los establecimientos y empresas o sociedades fabriles o industriales de estimable importancia y Bancos o Establecimientos de Crédito que existan en la provincia respectiva, de arrolando: A) Clase de las principales operaciones que realizan, su monto anual aproximado o su producción fabril e industrial y sus mercados principales; el capital inmovilizado y el de explotación o movimiento. B) El nombre y domicilio de los gerentes, directores o administradores de estos establecimientos locales y en caso de dependan de Consejos de Sociedades, el domicilio social de las mismas y el nombre de sus consejeros y directivos.

Esta relación deberá ser remitida a la Junta de Defensa en el plazo máximo de ocho días a contar de la publicación de este decreto.

Dado en Burgos a catorce de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—M. Cabanellas.”

## Nuestras tropas han tomado Badajoz

Radio Tetuán comunicó anoche, transmitiendo el parte facilitado por el cuartel general del Ejército del Sur, que a las trece treinta de ayer fué tomada la ciudad de Badajoz por la columna que operaba en sus inmediaciones.

Fué libertado un regimiento de Infantería, de guarnición en aquella plaza, que se había hecho fuerte en el cuartel, soportando con verdadero heroísmo el asedio de las fuerzas marxistas.

La población, que reflejaba en sus rostros el pavor que las violencias de los rojos y los bombardeos de la aviación habían producido, aclamó frenéticamente a las fuerzas salvadoras.

### Detalles de la operación

**LISBOA.**—Las columnas en las que operan los comandantes Castejón y Asensio a las órdenes del Teniente coronel del Tercio, señor Yagüe, entraron a las 13 horas y 30 minutos de hoy en Badajoz, dominándola completamente.

Al tomar la plaza los marxistas que desde hace días se defendían con denuedo, huyeron sin esperar las columnas que anunciaba Unión Radio de Madrid.

En la tarde de hoy las fuerzas del Tercio se dedicaron a una labor de limpieza verdaderamente eficaz, ayudadas por los falangistas extremeños y por los soldados de guarnición de Badajoz, que confraternizaron con sus salvadores, apenas llegados éstos.

Han sido hechos prisioneros muchos cientos de marxistas, entre los que destacan el teniente coronel Puig Bengola, otro teniente coronel de Carabineros, un comandante de Asalto, el alcalde y el diputado comunista Rodríguez.

Las fuerzas que llegaban de algunos pueblos de Toledo y Madrid fueron destruidas por la guarnición de Mérida,

mandada por el comandante Selias, en cooperación con una columna que llegaba de Cáceres.

Un avión llegado de Madrid fué lanzado a tierra por el fuego de las ametralladoras.

### La contumacia de los comunistas

**LISBOA.**—Las tropas del teniente coronel Yagüe, después de tomar Badajoz, persiguieron a los comunistas hasta la misma frontera portuguesa. Hubo un momento en que se creyó que los fugitivos habían renacido una vez dentro de Portugal, pero entonces sucedió que las tropas portuguesas al ver que los comunistas intentaban seguir cometiendo en su país los desmanes acostumbrados en España, hicieron nutrido fuego sobre ellos, repeliendo el ataque que los rojos fueron los primeros en iniciar. En la lucha, los comunistas dejaron dos camiones cargados de bombas de mano.

Por la tarde, volvieron los comunistas a intentar seguir armados en Portugal y hasta intentaron recuperar los camiones. Pero también esta vez sufrieron los rigores del fuego de la guardia rural, que hizo un gran número de muertos.

Los periódicos lisboetas de la noche dan cuenta de lo sucedido y explican la enérgica actitud de los guardias, que no hicieron otra cosa que defender a su país de una banda de foragidos.

### Para instalar “Radio Extremadura”

**TETUAN.** 14.—Hoy ha salido de esta ciudad, con dirección a Badajoz, una brigada de radiotelegrafistas a fin de instalar en aquella ciudad la Emisora “Radio Extremadura”, que quedó deshecha por las bombas de nuestros aviones.

## DESDE MADRID

## VISIONES DEL FRENTE ROJO

Yo era un obrero. Pablo, mecánico. Ahora no; ahora soy sólo “un fusil más”: carne de cañón. No lo entiendo. No se por que. Sólo me dieron por toda explicación un fusil y unas palabras huecas: “el ideal marxista...” “la libertad...” Eso. Pero nos basta. Todos al matadero. ¿Qué significamos nosotros en el juego marxista...?

Estamos a retaguardia de la línea de fuego. Ahora nos toca vigilar un poblado. Hace una semana que salimos de Madrid; dormimos en cualquier parte. No tenemos víveres y el agua escasea. Nos quejamos al camarada Julián, que ahora le han hecho jefe y nos manda a saquear un pueblo. Pero hubiera sido igual de otro modo: se saquearía sin esa orden. Me da asco. Otro saqueo; otros horrores. ¿Dónde está nuestro servicio de abastecimientos? Pero nadie protesta. Veo junto a mí al camarada Santos. Tiene los ojos hinchados y apretados los dientes. Me da miedo su aspecto cruel. Antes de ayer asesinó a un sacerdote a bayonetas, porque es negaba a dar víveres a Rusia. Es un villano y algunos le temen. Aspira a formar parte de un comité. Recuerda una cosa: “Cierta día fué a la Casa del Pueblo para cobrar la subvención como parado y le vi aplicar en el papel sus grasientos dedos empapados en tinta; era para justificar que recibía su dinero: el camarada Santos, que aspira a un puesto en el comité, no sabe firmar.

Por fin nos mandan al frente. Muchos quisieran volverse a Madrid. Parecen muy jóvenes, y cuando salen de explotación vuelven sin aliento. Y no lanzan ni una queja: saben lo que les espera en entonces. Hay barricadas en las carreteras secundarias y tenemos que ir andando. No he comido nada hace dos días. Sólo un vaso de aguardiente esta mañana. Nos tumbamos en las trincheras. Llamamos así a cualquier arruga del terreno. Al frente brillan cascos y fusiles que nos señalan con sus bocas. Ahora hay tranquilidad. Se ven caras de espanto en nuestras filas. Otros tienen expresión cruel. Parecen fantasmas tan macilentos y tan flacos. Cada día hay más jóvenes y cada día caen más. Los hospitales de sangre se llenan y no se nos atiende como debiera. Nuestros heridos se desangran sin auxilio. Muchos prefieren que les reocean los de enfrente.

Empieza el jaleo. Los cañones vomitan hierro; las ametralladoras funcionan sin descanso. No pienso en nada. Me parece el fin del mundo. Los de enfrente preparan un avance. Se oyen voces de gargantas secas. “Animo, camaradas”. Pero ya hemos perdido todo. No podemos ya. Quisiéramos paz. Pienso en mi casa de Cuatro Caminos... Oigo a un muchachote rubio que se desgañita gritando: “Hay que asesinar a los culpables, a Prieto, a...” No habla más. El camarada Santos le ha dado un culatazo en la espalda.

La tierra se estremece, se abre, se desgarran. Siento pavor. Sentimos pavor. No vemos más que sombras, fognosos, fusiles... ¿Hasta cuando?

Tengo sed. Mi garganta apenas puede gritar. No tenemos cantimplora. ¡Ah! ¿Moriré aquí de sed, en medio de este infierno de plomo? ¿De metralla? Retrocedemos. Es demasiado empuje. Uno corre solo y sin rumbo. Parece que está loco. Mira al enemigo y sonríe. Tiene la cara ensangrentada. Por fin, cae: se he reconocido. Es un electricista que ganaba quince pesetas diarias.

Hombres que saltan y huyen enloquecidos. Muchos caen y gimen con voz espantosa. Otros no pueden ni eso y se tiran al suelo con la cara pegada a tierra. Es imposible resistir. Tenemos ganas de gritar. Quisiera morir. Siento nostalgia...

### Un llamamiento del señor gobernador civil

Llega a mi conocimiento, que por individuos que dicen pertenecer a Milicias armadas, se están cometiendo abusos y coacciones, encaminadas en algunos casos a señalar, e incluso, a recoger cantidades en metálico con deditivo a la suscripción que tan libre y patrióticamente viene realizándose por todos los pueblos de la provincia.

Espero que los señores alcaldes, comandantes de puestos de la Guardia civil, y jefes de Milicias movilizadas, pondrán todo su celo en evitar la comisión de tales extralimitaciones, reñidas con el espíritu de justicia y fraternidad que inspirará todos los actos de este gran movimiento Nacional, corrigiéndolas con energía y dándome cuenta de sus autores para imponer el correctivo a que hubiere lugar.

### Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Edición de las ocho de la noche

# Es admirable el comportamiento en el frente de los bravos soldados de San Marcial

## DESDE EL FRENTE

### ¿QUIEN SUPIERA ESCRIBIR!

También yo, como la protagonista del bello poema de Campoamor, tengo que lamentar, y me lamento extraordinariamente, de no saber escribir, porque ¡si yo supiera escribir! O, mejor, ¡si yo supiera cantar! ¡si yo supiera pulsar la lira!... haría el más sincero y bello canto bélico que hayan podido inspirar las musas a los más insignes vates; canto de guerra que corresponde a este batallón de San Marcial número 22, al que sin saber cómo ni desde cuándo, me encuentro unido, ¿caso la ola de entusiasmo desbordada el 19 de Julio me arrastró y arrojó hasta esta playa que representa el batallón de San Marcial? No lo sé... sólo sé que inconscientemente, llevado de aquel entusiasmo, que creo siente todo buen español; me vi metido entre los elementos del batallón de San Marcial; que en un principio me consideraba a mí mismo como lo que era; un extraño, cuyo entusiasmo se quedaba muy por debajo del entusiasmo de dichos elementos; que más tarde, contagiado por el bello ardor de estos muchachotes, cuyo contagio se hace irresistible, más tarde, digo, me considero parte integrante de este batallón, y de sentirme, de considerarme así, tengo un gran contentamiento, como diría nuestro "Manco de Lepanto" (llamémosle por su nombre de guerra; es el más propio en estas circunstancias).

¿Quién fuera, siquiera, la sombra de nuestro glorioso Manco!

¿Quién fuera Herclilla, con su Arancana!

¿Quién fuera cualquiera de tantos y tantos vates, que supieron plasmar en el papel sus propias impresiones de guerra!

¡Ah, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...!

¿Qué canto bélico más bello te haría, batallón de San Marcial; porque... ¡cuando que es bello, de una belleza insuperable, aunque trágica, verte, como yo te he visto, avanzar siempre en primera línea, salvando las agrestes lomas de Somosierra; haciendo, sin duda, con tu fe una invisible coraza en que se han estrellado tantas, tantísimas balas enemigas.

¿Qué cántico de guerra más sereno te haría yo, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...!

Porque... ¡cuando que es serenidad la por ti demostrada, batallón de San Marcial, lo mismo ante la incansante e intensísima lluvia de metralla que contra ti, precisamente, lanzaron los bandidos y ladrones (como les llaman tus simpáticos soldados) ya con las máquinas aéreas, ya con la pesada artillería, que por medio de tiros directos ha tratado, en vano, de destrozarte; porque tu fe en Dios y en la Virgen te guarda, aunque tú, batallón de San Marcial, no dejas de dar con el mazo, que en este caso, son tu pecho y tu fusil.

Porque... ¡cuando que es admirable serenidad la por ti demostrada, batallón de San Marcial, el día 4 de este mes de Agosto, cuando, desesperados, sin duda, los bandidos por tu tenacidad de estar siempre cerca y enfrente de ellos, emplearon la estratagema más canalla e infame que haya podido imaginarse; cuando, desesperados—digo—los bandidos dieron fuego al bosque que ocupabais, cuyo incendio, favorecido por el viento, amenazaba carbonizar con tanta rapidez como lo hizo con los miles y miles de pinos que, dando a la montaña el aspecto de un enorme muelle de carbón, ha hecho que tus soldados, batallón de San Marcial, llamen ahora "Loma Negra" a la que oficialmente se llama "Loma Verde".

Y tu fe y tu serenidad, batallón de San

Marcial, volvió a servir de coraza ante la infamia de los bandidos.

¿No es una categoría respuesta a tu acendrada fe esa nube ¡simplemente una nube! rápidamente formada, que deja caer sobre el incendio del bosque precisamente el agua indispensable para apagar, en absoluto, el incendio, cuando ya os disponiais, serenamente, a abandonar vuestra ventajosa posición de "Loma Verde" (hoy "Loma Negra"); esa nube que después de cumplida su misión de apagar fuegos se disipa con la misma rapidez que se formara, para, nuevamente dejar lucir el sol acompañado de una leve brisa que te hacía falta, para secar tus ropas que, al fin, no están inmunizadas contra el agua...?

¿No es una contestación categórica a tu acendrada fe, batallón de San Marcial?

Este míngro vivido, ampero, no hace demerger en lo más mínimo tu repetida serenidad. Ella se condensa en una frase que yo mismo oí proferir a tu jefe; frase que, se me antoja, puede correr pareja con otra que pronunciara uno de nuestros más grandes reyes, cuando le dieron la noticia de la destrucción de su escuadra por los elementos: "Yo no mandé mi escuadra a pelear contra los elementos"—dicen que dijo aquel rey...

"Nosotros—dijo tu jefe—, batallón de San Marcial; nosotros no habíamos contado con el fuego; de haberlo sospechado hubiéramos traído los bomberos".

Y esto con la mayor tranquilidad, con la mayor naturalidad, con la mayor serenidad de que estás adornado, batallón 22.

¡Ah, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...! ¡qué cántico bélico, bello y sencillo te haría...!

Porque... ¡cuando que actúas con sencillez lo que no quiere decir que tus actuaciones sean sencillas; pero tú, al igual que la vidista, se te distingue por el olor; no se te ve, pero allí estás tú; ¡cuántas cosas diría yo de ti, batallón de San Marcial, si yo supiera escribir, si yo supiera cantar...!

Vates insignes: ¿Por qué alguno de vosotros no habéis tenido la ocurrencia de haber seguido a este batallón (yo no le he seguido; yo, sin pertenecer a él, me encontré en él sin saber cómo, sin saber desde cuándo), hubiérais tenido ocasión de recoger un momento de la más grande emoción que he vivido (y ya soy casi viejo); fué aquel en que después de amortajar (como se puede hacer esto en estos lugares) a una de sus víctimas (el sargento don Angel Diaz Carbajo), en los preciosos momentos en que el soldado sus últimos resplandores, el jefe del batallón 22 inclina una oración por el alma del muerto querido, oración que, al ser a coro contestada, se veía salir de los corazones, pasar por los labios y llegar hasta el cielo. Al terminar la oración salió, espontáneo, el grito de ¡Viva España!, que al ser contestado, también a coro, sonó como un trueno que saludara a los primeros resplandores de la luna.

¡Bello momento, grandioso momento, de indescriptible emoción! Vosotros, insignes vates, hubiérais sabido describirlo en toda su grandiosidad...

¿Por qué alguno de vosotros no se os ha ocurrido seguir a este batallón de San Marcial?

Peró... ¡qué tan lejos, es tan sencillo, está tan escondido, que vosotros no habéis dado con él, no podéis llegar hasta él, y yo... no sé escribir, yo... no sé cantar.

EL ESPAÑOL DESCONOCIDO  
Loma Verde (Loma Negra), Agosto, 1936.

## Noticias obtenidas por radio

### La escuadra nacional frente a San Sebastián

Los buques de la escuadra al servicio de la causa nacional, "Almirante Cervera", "España" y "Canarias", están frente a San Sebastián.

### Bombardé de la aviación

Cinco aviones al servicio de nuestra causa han bombardeado algunos cuarteles de San Sebastián.

### Conminación a los rebeldes

El crucero "Almirante Cervera" ha concedido un plazo de 48 horas para que se rindan los rebeldes de San Sebastián, anunciando que en breve llegará al puerto una bandera del Tercio.

### Málaga está a punto de ser tomada

Radio Colonial da la noticia, no confirmada todavía, de que las tropas nacionales han comenzado a atacar la ciudad de Málaga. Esta noticia la transmitió también Radio Tetuán.

### La columna gallega sigue avanzando

La columna gallega ha pasado Cadevedo después de gran resistencia.

### El coronel Benito avanza sobre Madrid

El coronel Benito avanza rápidamente a Madrid. Su aviación ha bombardeado el campamento de Madrid, lo que es confirmado por Radio Madrid.

### San Sebastián está cercado

En San Sebastián se oye inminente el ataque por mar y tierra. Para defenderse, los rojos han artillado La Concha y al monte Iguelde.

### Se acentúa la presión sobre Madrid

Se reciben noticias de que las columnas rojas han chocado con el Tercio en Navalmaral de las Matas, Don Benito y Villanueva de la Serena.

### El alcalde y los concejales de Irún se someten a la Junta Nacional

PAMPLONA.—Según comunican de Tolosa, se han presentado en dicha ciudad el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Irún, sometiéndose a las autoridades militares y reconociendo a la Junta de Defensa Nacional.

Este acto de sumisión ha sido interpretado como una señal inequívoca de la rendición de Irún a nuestras tropas, es problema de pocas horas.

### No se pueden aceptar componendas

En su charla de anoche desde la emisora de Sevilla, el general Queipo de Llano se refirió a la noticia, publicada en un periódico inglés, y difundida por Radio Club Português, sobre el propósito del Gobierno de Madrid, de solicitar condiciones de rendición, y declaró que no se pueden aceptar componendas ahora que los comunistas se ven en franca derrota. También aludió a una supuesta amenaza de Azaña, que ha prometido castigar severamente a Lisboa, Sevilla y Burgos, y dijo que esto no puede tomarse en serio.

### Fusilamiento de los generales Goded y Curriel

Se confirma la noticia de que el ilustre general Goded, que había sido prisionero de los marxistas de Barcelona, ha sido fusilado, lo mismo que el general Curriel, tras un simulacro de Consejo de guerra, presidido por Guillermo Peña.

El bárbaro hecho, produjo unánime indignación, entre todas las personas que lo conocieron y que saben bien cuán relevante figura era la del admirado capitán, procedente del Estado Mayor, que tan significativa intervención tuvo en el feliz remate de la campaña de Marruecos y en tantos otros momentos e intervenciones, desde altos cargos.

—Homenaje a su gloriosa memoria, como a la del otro digno jefe que cayó a su lado, y que la sangre generosa de ambos contribuya a la obra redentora de salvar la Patria, en cuya defensa la vertieron!

### Trimotores a Burgos

LONDRES.—Los periódicos de ayer dieron cuenta del envío de dos trimotores de pasajeros con destino a Burgos, capaces para transportar dieciséis personas.

### Dos aparatos más

PARIS.—Le Journal de hoy publica una noticia en la que da cuenta de que una compañía inglesa ha enviado dos aparatos de transportes para el Gobierno de Burgos.

### La contestación de Portugal sobre el pacto de no ingerencia

LISBOA.—El Gobierno portugués ha contestado hoy a la nota que sobre el pacto de no ingerencia en los asuntos de España entregó el embajador francés.

La nota es amplísima y concebida en términos que ponen de relieve el peligro que para Portugal representaría la implantación del comunismo. Aclara que para aceptar la propuesta tendrá que conocer primero si el pacto habrá de cumplirse con inexorable rigor y que debe ser rodeado de las garantías indispensables.

### Nueva protesta del Vaticano

ROMA.—En vista del significativo silencio del Gobierno de Madrid, el Vaticano formuló hoy una nueva protesta por los atropellos de que han sido víctimas los religiosos de todas clases en España y de la ruina de iglesias y conventos.

## Castellanos

Vuestras playas favoritas, deben ser siempre las de Santander, que es la hermana menor de Castilla.

## Comunicado oficial

### Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 14 de Agosto de 1936.

FRENTE SOMOSIERRA-GUADARRAMA. Sin modificación. Ha transcurrido el día con poca actividad.

Las columnas móviles continúan dentro de sus respectivos sectores.

El Ejército del Sur progresa en sus movimientos de avance y en las operaciones de limpieza de fuerzas rebeldes en las proximidades de Córdoba, Granada y Málaga.

La actividad en las retaguardias, grande, alcanzando esta actividad todos los servicios.



"El Elixir SALON CARLOS ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

## El Gobierno de Madrid y todas las organizaciones marxistas desbordadas por la F. A. I.

Es muy significativo, que a los primeros artículos optimistas de los informadores extranjeros, cerca del Gobierno de Madrid, sigan ahora otros, donde más o menos veladamente se descubre el desorden, mejor dicho: el caos en que se desenvuelve la vida de la capital de España.

Hoy toca el turno al periodista Max Jacobson, que en "L'Intransigeant", periódico y periodista, que como saben nuestros lectores, simpatizan con el Frente Popular, se publica y en información de la que entresacan los siguientes párrafos:

"La F. A. I. desempeña un papel importante en la lucha que se desarrolla en España. Milicias de choque, sin escrúpulos legales, libertarias que no obedecen a jefes, se han apoderado de la ciudad que cruzan con sus automóviles marcados con grandes iniciales, y ondeando la bandera roja y negra de la F. A. I.

El Gobierno les tiene miedo y estas milicias son su pesadilla. Yo he querido verlas de cerca para bucar una explicación de esta anarquía libertaria que no existe más que en España.

Tienen su "Cuartel General" en el Palacio del Duque de Tovar, famoso ganadero de reses bravas. A la puerta, militantes con brazalete rojo y negro, hacen guardia. Exceso del deseo de mi visita, me hacen recorrer varios salones donde reina el desorden. Todos hablan un poco el francés y ante mi asombro por esto, me explican que la célula que visito está con esta por sindicatos de Hoteles y Cafés.

Ante mí, vestido de jefe: El camarada Cabrera, vestido de mozo y pistola al cinto.

En la C. N. T.—nos dice—los trabajadores están agrupados por especialidades y un comité central compuesto por representantes de cada especialidad. Igual organización existe en la F. A. I. que es la trépa de choque, la que lucha y la que abre el camino a los afiliados de la C. N. T. El Comité central, nos hace indicaciones no órdenes, pues los anarquistas no reconocen jefes, todos como iguales, todos aceptamos obedecer con la condición de no ser mandados.

Somos apolíticos y ni queremos nada del Gobierno, ni nos interesa.

Ve—dice el informador—que es probable no contradecir al camarada Cabrera y le dejo continuar.

Al estallar el movimiento nuestros centros estaban cerrados por el Gobierno, que los abrió pidiéndonos apoyo que concedimos sin vacilar. Para obtener las armas, los anarquistas fueron los primeros en asaltar los cuarteles y así pudimos equiparnos totalmente.

—Es cierto lo que se dice de que ustedes hacen justicia demasiado efectiva y que es la F. A. I. la ejecutora de los fusilamientos habidos en Madrid?

—Se ha exagerado mucho. Desde luego a los fascistas cogidos, quizá se les haya fusilado en esas condiciones, que explican la excitación de la lucha.

—¿Cuál es su colaboración actual y cuál la futura con los Gobiernos?

—Durante la lucha les ayudaremos conservando nuestra independencia. Después exigiremos las mejoras proletarias (rentimientos y cuando tengamos mayoría, haremos todo lo que significa Gobierno, administración y burocracia. A la U. G. T. le arrebatáremos los asociados, con alguna lucha ciertamente, pero desde hace 20 años estamos acostumbrados a luchar contra ella.

Me enseña Cabrera tres papeles escritos a máquina, en los que el comité de la F. A. I. ordena la prisión de tres presuntos falangistas. Se trata de denuncias. Uno de ellos tiene en su casa un retrato del general Queipo de Llano, otro es un agente que perteneció a comunistas y anarquistas; el tercero es un abogado.

—Pregunto a Cabrera como va a proceder con ellos.

—Enviaré a mi equipo de agentes—me dice—se registra minuciosamente la casa y me traerán aquí al sospechoso. SI ESTAMOS SEGUROS QUE ES FASCISTA, BIEN PORQUE ENCONTREMOS PRUEBAS DE ELLO O PORQUE SU NOMBRE FIGURE EN LOS FICHEROS DE FALANGE, LE SUPRIMIMOS DE ESTE MUNDO. No olvide, añade, que nuestra lucha actualmente, es sólo contra el fascismo.

—Y si pertenece a otro partido como la CEDA de Gil Robles por ejemplo?

—Entonces el delito es menos grave y lo enviamos a la Dirección de Seguridad para que lo encarcelen...

Esto explica, dice el periodista por su cuenta muchas de las desapariciones que tiene surtido a Madrid en el terreno.

—Me lleva después el camarada Cabrera a la Ganadería del Duque de Tovar. Se va a sacrificar el ganado necesario para el avituallamiento de las milicias de la F. A. I. En total nueve toros bravos. En este momento vi llegar otra expedición de la F. A. I. que también quiere llevarse reses y como los documentos de este último grupo no parecían estar bien en regla, el camarada Iglesias, preso de violenta cólera amenaza con ametrallar a todos los que se presenten en esas condiciones.

Ante mi mirada de asombro me dice: —La anarquía desordenada estaba bien cuando vivíamos en la clandestinidad, pero ahora somos anarquistas de orden.

Indudablemente, reflexiona el periodista, sólo en España se ven y se oyen cosas tan extraordinarias.

Se sacrifican los toros a pistolazos y se les remata a cuchillo. El espectáculo no puede ser más repugnante y un char de sangre y deyecciones envuena la atmósfera.

De vuelta aún pregunto a Cabrera: —¿Cuántos son los afiliados de la F. A. I. y de la C. N. T.?

—Millón y medio en toda España.

—Esta cifra es tres veces mayor de la que me habían indicado en el partido Comunista, pero comprenderán mis lectores que no era cosa de contradecir al camarada Cabrera.

—Llegamos al "Cuartel General" de la F. A. I. a la puerta un joven miliciano que presume de haber sido de los primeros asaltantes al Cuartel de la Montaña, consigue un pedazo de pan de un camarada que acaba de llegar.

Me ofrece generosamente su parte y como yo la rechazé dándole las gracias el muchacho me dice con cierta sorna: —¿Cómo usted, ¿para lo que va a durar!...

Este pequeño filósofo comprende que la felicidad humana es muy corta.

## "La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha. Teléfono, número 1570

## PROFESIONALES

**Dr. V. Mateos López**  
ex médico de guardia del Hospital de la Facultad de Salamanca y médico de la Casa de Socorro de Burgos, por oposición

SAN JUAN 48 y 50, 2.º  
Consulta de once a dos y de tres a cinco

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrancas  
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311  
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Departamento Oficial Antiveneréas  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
Del Instituto Provincial de Higiene  
Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306  
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

**García Fdez. de los Ríos**  
El médico de la Armada, por oposición  
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid

Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA  
ONDA CORTA - DIATERMIA  
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a  
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

**J. DEL VAL**  
DENTISTA (médico)  
Plaza del Duque de la Victoria, 19  
(Antes plazuela del Arzobispado)

**CLINICA DENTAL**  
Eusebio Moranche  
y su sobrino  
Eusebio Miguel  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7  
ESPOLON, 2 y 4.

**Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK**  
MADRID.—Villanueva, 19.—Telef. 56.127

LE INTERESA  
PROBAR EL  
**PEUGEOT**

Tenemos especial interés en demostrar a usted yendo sobre él, que es un coche que, en su categoría, no admite competencia posible.

**LOS DOS CHAUFFEURS**  
San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

EL SEÑOR  
**Don Juan Riu Ausás,**  
que falleció el día 16 de Agosto de 1932  
habiendo recibido los SS. SS. y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a alguna de las citadas misas, por lo que les quedarán reconocidos.

SEGUNDO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren los días 17, 18, 19 y 20 del mes actual, a las 9:30 de su mañana, en la parroquia de Santiago (incluida en la Santa Iglesia Basílica Metropolitana de esta capital), y las que se digan en los pueblos de Masa y Peral de Arlanza, de esta provincia, los mismos días 17 y 19 citados, en el primero, y los días 21 y 22 de Septiembre próximo, en el segundo, serán aplicadas en sufragio de

LA SEÑORA  
**D.ª JOSEFA DIEZ DE NOÑEZ,**  
que falleció el 17 de Agosto de 1934, a los 57 años de edad

Q. E. P. D.

Su esposo, D. Secundino e hijos Piedad, Heitor y Paz

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y la asistencias a alguna de las citadas misas, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

# El caso ejemplar de Salamanca

## ¡AVISO A LOS AVAROS!

### Unas cosas que merecen ser eculpidas en mármoles

Salamanca incorporada al movimiento de liberación de España desde el primer momento, acaba de demostrar con hechos cuya elocuencia apreciarán los lectores, toda la fe y el entusiasmo de su cooperación.

En la mañana de hoy ha llegado a Burgos una comisión compuesta por el alcalde don Francisco del Valle y concejales señores Isar, García Plaza, García Sánchez, Ibañez, Viñuela y Bayo, que eran portadores de un cheque de medio millón de pesetas, el primer cheque de medio millón de pesetas—pues esperan dentro de muy pocos días entregar a la Junta de Defensa otro cheque por igual cantidad—quinientas mil pesetas—para ayudar a las necesidades de la guerra.

La Comisión nos ha explicado el procedimiento de la recaudación implantado en Salamanca, que nos parece ejemplar. La Comisión recaudatoria asesorada por elementos técnicos entre estos los banqueros de la plaza, ha fijado las cuotas de los donantes por el crédito de que estos gozan en la banca, y las sumas que han dado voluntariamente son las cantidades que les cedieron las entidades bancarias por el crédito de que gozan en las mismas.

Por este procedimiento se piensa recaudar en breve unos dos millones de pesetas.

A esto hay que sumar la cooperación de los pueblos, que será determinada por comisiones locales designadas al efecto.

Salamanca sostiene sus milicias que son numerosas, las fuerzas de su guarnición, además también a las necesidades de la Patria, sin olvidar como es natural, a los combatientes que luchan en el frente.

El caso de Salamanca es ejemplar, lo proponemos como modelo y creemos que debe ser implantado inmediatamente en otras provincias, y no por que en estas otras regiones se advierte frialdad o depresión en el entusiasmo y en la colaboración, sino para evitar que puedan sustraerse a esta colaboración y embosarse algunos egoístas y algunos avaros cuya sordidez inmunda será necesario castigar rigurosamente en su día.

No se pueden consentir esas excepciones cuando en todas partes se advierte esta primavera de generosidad, de heroísmo, de abnegación y de patriotismo, que ofrece flores de belleza inaccesible y de aroma inmortal, como se ve por esta carta que merece figurar en la vitrina de los trofeos y de los recuerdos sagrados.

Valladolid 12 de Agosto de 1936. Excelentísimo señor presidente de la Junta de Defensa Nacional. Burgos. Muy señor mío: Me cabe el honor y el dolor de haber dado un hijo a la patria en esta hora sublime de ser rescatada de las garras enemigas, purificándola con la sangre de estos héroes y mártires, que con entusiasmo inigualado dieron todo lo que tenían por conseguir que en España alumbrase pronto un sol de justicia, de prosperidad y de amor. Creo interpretar la voluntad de aquel hijo, poniendo también a disposición de España todo lo que para él tenía valor de afectión inestimable. Muy modestos eran sus bienes y ahorros, sólo consistían en ese anillo de oro que sus compañeros cariñosos separaron de su cadáver en el campo de batalla, y esa moneda de oro que conservaba con ilusión; ambas cosas las pongo a disposición de esa Junta, entregando así no solamente su vida y su espíritu, sino todo lo que de valor material conservaba como suyo.

Le suplico acepte este modestísimo donativo en nombre de aquel que sólo esto le faltaba, para darlo todo por la Patria. ¡Viva España! De otomente suyo atento s. s. Félix Cuadrado.

No es caso único el que brinda esta carta; a la vista tenemos otra, que merece también esculpirse en mármoles con letras de oro que dice así:

Excmo. Sr. Tengo el honor de manifestar a V. E. que el comandante de Infantería retirado, don Pedro Rodríguez Almeida, ha entregado en ese cuartel general, pa a la suscripción nacional, títulos hipotecarios por valor de cinco mil pesetas, cantidad que fue la indemnización que percibió el Estado con motivo de las graves heridas que sufrió en Tizza (Melilla), el año 1921. Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid, 12 de Agosto de 1936.—Excmo. Sr. presidente de la Junta de Defensa Nacional. Burgos.

¡Solera de la vieja España! ¡Ave Fénix que reanuda su vuelo ante el resurgimiento de las cenizas con que habían querido sepultar la heroica siembra de la Patria! A cada momento en todas las ciudades y pueblos donde ha triunfado el Ejército Nacional, afluyen las aportaciones de todas clases con verdadera alegría y sinceridad por la liberación de España.

A los que todavía lo necesitan. De aliento a los deprimidos, de ejemplo a los retraídos y de modelo y enseñanza su sordidez y en su avaricia, quienes deben de saber, que si no es por las buenas, saldrán por las malas de la madriguera en las que su egoísmo les hace considerarse seguros aunque están muy al descubierto.

Donación que hace a la suscripción nacional de oro, la Casa de Banca de don Matías Cobeleda, de Salamanca, en unión de su esposa e hijos:

Matías Blanco Cobeleda.—10 monedas Alfonso, de 25 pesetas, oro, 1.000; 400 monedas francos, de 20 pesetas, oro, 8.000; 21 monedas dólares, por un total de pesetas oro, 1.000.

Laura R. Vega, de Blanco Cobeleda.—10 monedas onzas españolas, de 80 pesetas, oro, 800; 10 monedas medias onzas españolas, de 40 pesetas, oro, 400; 15 monedas un cuarto onza española, de 20 pesetas, oro, 300.

Andrés García Blanco y su esposa Laura Blanco R. Vega.—13 monedas onzas españolas, de 80 pesetas y arras de su boda, oro, 1.040 pesetas.

Miguel Blanco Domínguez y su esposa.—13 onzas españolas, de 80 pesetas y arras de su boda, oro, 1.040 pesetas.

Paz Blanco R. Vega.—Su colección de monedas de diferentes clases, oro, 800 pesetas.

Matías Blanco R. Vega.—Su colección posita María Antonia Blanco R. Vega, 620 pesetas.

Total pesetas, oro, 15.000. ¡Todo por España! ¡Arriba España! ¡Viva España!

## Comisión de Transportes para el abastecimiento de la población civil

Aprobada por la Superioridad la Tarifa de precios para el transporte de mercancías en camión o camioneta y con objeto de efectuar la liquidación de los transportes efectuados a partir del 20 del pasado mes de Julio, se previene:

Primero. Los dueños de vehículos de tracción mecánica que hayan realizado transportes de mercancías, para particulares con posterioridad a la fecha anteriormente indicada, remitirán a esta Comisión instalada en la Cámara de Comercio antes del 20 del actual, una declaración jurada de los servicios hechos con expresión del nombre del industrial o almacenista para quien se hizo, kilómetros de recorrido, punto de origen y destino, peso total de la mercancía transportada, clase, con expresión de si llevaba embalaje, envase o sin él, peso efectivo o útil del vehículo, y si circuló éste cargado o vacío en alguno de los viajes de ida o vuelta.

Segundo. A la vista de estas declaraciones y con aplicación de la Tarifa de referencia, esta Comisión hará con toda urgencia la correspondiente liquidación, que se comunicará a los interesados, debiendo éstos ingresar su importe en la Cámara de Comercio de esta capital en los tres días siguientes a la notificación.

Si los transportistas no han percibido cantidades por esos servicios, se pasará la liquidación a los industriales o almacenistas para que realicen el ingreso.

Tercero. La Tarifa de precios susodicha estará de manifiesto en los locales de la Cámara de Comercio.

Cuarto. Si transcurrida la fecha que se indica en el artículo primero para presentar las declaraciones, no se hubiesen hecho éstas o adoleciesen de omisiones o falsedades, se aplicará a las ocultadas un precio de transporte cinco veces mayor, que el consignado en la Tarifa aprobada, y del pago de esta cantidad así como de las liquidaciones normales y corrientes, se hará responsable mancomunada y solidariamente al transportista y al industrial o almacenista, para quien se hizo el servicio.

Quinto. Similar documentación, acomodada a la especialidad del transporte, presentarán los concesionarios de los servicios de viajeros en automóviles de línea, expresando el trayecto, número de viajeros transportados, importe cobrado, y número de concesionarios que existen en su línea, alcanzando a cuantos omitan los datos que se interesan, análogas responsabilidades que las expresadas en los artículos anteriores.

Burgos 14 Agosto de 1936.—El presidente de la Comisión de Transportes, delegado del excelentísimo señor gobernador civil, Juan Casado.

## El señor Martínez de Velasco, ex Portugal

Las últimas noticias recibidas acerca del exministro don José Martínez de Velasco son las de hallarse en salvo en Portugal, donde se pudo refugiar en los instantes en que se desarrolló el sanguinario propósito de las milicias rojas.

Leed la sección de

## Anuncios económicos

# EN BURGOS

## Otro oficial del Ejército muerto al servicio de España

En el Hospital Militar, víctima de las lesiones que recibió en las operaciones de Somosierra, al frente de las fuerzas a sus órdenes, falleció ayer el alférez del regimiento de Infantería número 12, de guarnición en Burgos, don Piliarpó Cuevas López. Las heridas que le produjo el enemigo en Somosierra son buena prueba del proceder heroico del desgraciado oficial que encontró la muerte en el cumplimiento de su deber, honrándose al dar su vida a la Patria al frente de los soldados que se encuadraban bajo su mando.

Ayer, a última hora de la tarde, se verificó el traslado del cadáver desde el Hospital Militar, donde falleció el heroico alférez Cuevas, hasta el Cementerio Municipal.

Su entierro, como el de todas las víctimas que han recibido sepultura en nuestra ciudad, constituyó una demostración de duelo ante la muerte de este nuevo héroe.

Presidieron las autoridades militares, entre las que figuraban el coronel del regimiento de Infantería y representantes de los cuerpos de la guarnición, a las que se unían varios miembros de la familia del finado.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional y llevado en hombros por compañeros del finado.

Rindió honores fuerza del regimiento de Infantería, figurando asimismo al final del cortejo secciones de Falange, y demás organizaciones que han dado sus milicias para el movimiento salvador.

Durante el trayecto y al despedirse el duelo se dieron vivas al Ejército, a España, y a los héroes.

Descanse en paz el heroico oficial y reciban su apenada esposa doña Juliana Puente, hijos y demás apenada familia la expresión de nuestro más sentido pésame, ante el cadáver de este nuevo mártir al servicio de España.

## Brillante desfile de requetés burgaleses ante el general Mola

Esta mañana, a las once, se ha verificado en el paseo del Espolón, ante numeroso público, entre el que se veía a numerosos milicianos pertenecientes a Falange Española, Renovación y Partido Nacionalista Español, una revista seguida de desfile de los valientes requetés burgaleses.

Poco antes de la mencionada hora, llegó el citado paseo, que ya estaba concurridísimo, un batallón de requetés burgaleses, al mando del comandante de Caballería, retirado, don Rafael I. de Alcega.

Precedía al batallón la banda de música del regimiento de Infantería número 22 y aparecían los requetés magníficamente uniformados e instruidos militarmente.

La fuerza se emplazó bajo los tilos del Espolón, a cuyo paso llegó momentos después el general jefe del Ejército del Norte don Emilio Mola, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Moreno, y de sus ayudantes.

La presencia del general Mola fue acogida con grandes aplausos y vitores, que se repitieron entusiásticamente durante el tiempo que tardó el ilustre general en revistar a los requetés.

Terminada la revista, el jefe del Ejército del Norte, se situó frente a la Biblioteca provincial, acompañado de las personas anteriormente citadas, iniciándose el desfile.

Este resultó brillante en extremo, siendo dignísima la marcialidad de los requetés y la perfección de todos sus movimientos realizados a toque de corneta.

Mientras desfilaron, las aclamaciones aumentaron, vitoreándose al general Mola y a España.

Los requetés cosecharon numerosísimos aplausos y atravesaron el paseo del Espolón bajo un arco formado por las manos extendidas del público.

Desde el Espolón se dirigieron las fuerzas a su cuartel, mientras el general Mola, que felicitó al jefe de aquellas por su marcialidad e instrucción, regresaba a su despacho de Capitán.

Al tomar el coche para marchar hacia éste reprodujéronse las ovaciones y vitores entusiásticos, y falangistas y numeroso público entonó el himno de F. E. de las J. O. N. S., saludando a la romana.

Presenció la revista y desfile de los requetés el jefe de Renovación Española y exministro don Antonio Goicoechea, acompañado de una sección de Valladolid.

El emotivo acto duró escasamente cinco minutos.

## Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos

Por mediación del director del DIARIO DE BURGOS hemos recibido una carta de don Andrés Manso, capitán retirado de Infantería, en la que nos autoriza a la venta de un perro de caza de pura raza Setter, cuyo importe debe ser destinado a la suscripción abierta por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad con destino a las tropas que luchan por la salvación de España.

A quienes interesa la compra del referido perro pueden pasarse por la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su Provincia, Almirante Bonifaz, 15, bajo, donde se les facilitarán cuantos datos precisen.

## Generoso donante

Hace unos días apareció en estas columnas que el general Mola había hecho entrega de un donativo de cuarenta mil pesetas que había recibido con carácter personal.

## Se restablece la comunicación telefónica con Oviedo y Gijón

Desde las primeras horas de la mañana de hoy, ha quedado restablecida la comunicación telefónica con Oviedo y Gijón.

Ello viene a constituir una prueba más de la normalidad que en las mencionadas poblaciones asturianas existe y un pronto mérito a las a firmaciones lanzadas por Unión Radio, de que Asturias estaba sitiada por las tropas rojas y de que el coronel Aranda se rendía.

## Suscripción abierta por señoras burgalesas con destino a dar comida a soldados y milicias

Donativos recibidos en el DIARIO DE BURGOS:	Pesetas
Doña Gloria Pascual	2
Doña Pura Uribe de Barrientos	20
Don Braulio Rodrigo, de Villalbarrio	25
Un maestro numantino, un día de haber, segunda vez	7,50

Recaudado en las oficinas del Excelentísimo Ayuntamiento entre los empleados del mismo:

- Don Leoncio Ortega, 15 pesetas;
- don Manuel Ortega Marin, 1;
- don Tránsito del Olmo, 10;
- don Felipe Arroyo, 25;
- don Román Alonso, 5;
- don Jesús Pérez González, 10;
- don Juan M. Jurado, 5;
- don Domingo Cardiel, 15;
- don Enrique Martínez, 5;
- don Esteban Bermejo, 5;
- don Diego Reoyo, 1,50;
- don Cándido Vilarrio, 5;
- don Félix Ausín, 5;
- don Antonio Alonso, 5;
- don Mariano González, 50;
- don Luis González, 5;
- don Emilio Ortega, 1;
- don Trifón Fernández, 2;
- don Rufo Gómez, 2;
- don Daniel Ovejero, 5;
- don José García Estalayo, 5;
- don Angel González, 2;
- don Avilino González, 10;
- don Justo Sabadell, 25;
- don Justo Andrés, 1;
- don Mariano García, 1;
- don Ramón Inclán, 25;
- don Jacinto Ruiz, 25;
- don Gonzalo D. de la Lanza, 10;
- don Paulino García, 3;
- doña Cayetana Mata, 5;
- don Paulino Aparicio, 5;
- don Angel Sevilla, 5;
- don Salvador Gómez, 2;
- don Laudelino Bravero, 5;
- don Leemes Cuasante, 2;
- don Santiago Vázquez, 2;
- don Agrupino García, 2;
- don Jesús Arribas, 5;
- don Jesús Fernández, 5;
- don Jesús de la Calle, 5;
- don José Salas, 5;
- don Manuel Labán, 3;
- don Angel Páramo, 3;
- don Fidel Morales, 3;
- don Luis Villena, 3;
- don Demetrio Sáez, 1;
- don Ricardo González, 1;
- don Alfredo Ruiz, 5;
- don Martín Fernández, 3;
- don José del Río, 1;
- don Mariano Fernández, 1;
- don Mariano Andrade, 2;
- don Angel Hortiguéla, 2;
- don Carlos Sáez, 1;
- don Salvador Mafo, 15;
- don Pablo Merino, 1;
- don Francisco Hernando, 3;
- don Eulogio Bartolomé, 3;
- don Domiciano Fernández, 5;
- don Leopoldo García, 2;
- don Angel Gredilla, 5;
- don Jerónimo Alvarez, 5;
- don Alfonso Juez, 5;
- don Bonifacio Gutiérrez, 5;
- don Jesús Pérez Córdoba, 10;
- don Ruperto del Monte, 10;
- don Mariano Silleras, 10;
- don Gabino Vadillo, 2;
- don José Gallo, 1,25;
- don Clemente Sáez, 5;
- don Victoriano Melgosa, 1;
- don Dionisio García, 5;
- don Paulino García Mardones, 3;
- don Luis Delgado, 2;
- don Ignacio González, 2;
- don Felipe Marin, 1;
- don Máximo Sáez, 1;
- don Francisco Pérez, 2;
- don Gerardo Pérez, 5;
- don Román Aguilar González, 25;
- don Alfredo Garzón, 25;
- don Santos Hernández, 1;
- don Ernesto Alvarez, 1;
- don Antonio Franco, 3;
- don Elias Quintano, 2;
- don Julio Rosales, 3;
- don Enrique Franco, 4;
- don José Gómez, 2;
- don Bernardino García, 1;
- don Isaias del Río, 1;
- don Mariano Magallán, 6;
- don Ignacio Saldana, 20;
- don Félix del Pozo, 2;
- don falangista, 5;
- don Julián Arnáiz, 2,50;
- don Eduardo Hernández, 3;
- don Pedro Pérez Cecilia, 10;
- don José María Hernández, 2,50;
- doña Ignacia Bueno, 2.—Total 605,75

## Las tropas españolas infligieron fuerte derrota a los rojos en Navalmaral de la Mata

Se sabe que una columna roja, creyendo que Navalmaral de la Mata se hallaba desguarnecida, atacó ayer a dicha población.

En contra de la creencia de los marxistas, en ella existían fuerzas nacionales, que rechazaron violentamente a los rojos, a los que infligieron severa derrota, hasta casi aniquilarlos.

## En quinto plano,

# La caída de Badajoz

Relatada por un periodista portugués

ELVAS.—Las autoridades portuguesas han tomado medidas especiales en la frontera y con autorización especial del comandante militar de Elvas, conseguimos llegar al puesto de Caia.

En esta ciudad han encontrado refugio muchas personas de Badajoz y de varias poblaciones próximas. Entre los fugitivos se encuentra el jefe de los guardias de asalto Benito Alvarez, que fue detenido juntamente con cuatro sergentes, los cabos de Infantería y asalto.

También fueron presos al caer la tarde varios carabineros, alguno de los cuales se vio precisado a atravesar el Guadiana a nado.

El comandante de guardias de asalto se lamentaba de la lucha fratricida que se estaba desarrollando en España, y decía que en las calles de Badajoz andaban las turbas armadas.

También fué preso en Elvas el gobernador civil de Badajoz Manuel Granados, que se refugió en territorio portugués lleno de pavor por las atrocidades de sus correligionarios del Frente Popular.

En Badajoz el pánico es enorme entre los rojos por la acción intensa y persistente de la aviación y la artillería del Ejército nacional.

Aproximadamente a las nueve de la mañana un potente avión voló sobre la ciudad lanzando 19 bombas. A las once, otro avión trimotor bombardeó nuevamente las posiciones de los marxistas y el edificio donde se suponía tenían su cuartel.

Este local parece que está en las ruinas de Trinidad, donde convergen las carreteras de Sevilla y Madrid.

El bombardeo debe haber causado muchas víctimas a los marxistas.

El éxodo de la población se acentúa, sobre todo al anochecer.

Muchas mujeres, viejos y niños, llegan a la frontera buscando refugio en Portugal. En el puesto de la aduana, por iniciativa de los funcionarios, fué abierta una suscripción para distribuir entre los fugitivos alimentos.

En el puesto de los carabineros, donde pasamos la tarde, presenciámos la detención de Ramón Romero Romero, concejal de Mérida; del teniente alcalde Alfonso López, de su hijo, que es estudiante de Medicina, y de Manuel Soria. Todos ellos fueron entregados a las autoridades portuguesas.

A la una de la tarde vimos que el cuartel de carabineros de Caia había izado la antigua bandera española y la de Falange.

Poco después fueron arriadas, para que los rojos creyesen que estaban a su lado. En este cuartel encontramos dos capitanes, dos tenientes, algunos sergentes, muchos falangistas y dieciséis soldados.

También fué hecho preso el secretario del Gobierno civil, que intentaba pasar a la frontera. Los comunistas no ocultaban su pavor y preparan su fuga.

A las cuatro de la tarde comenzaron a oírse grandes explosiones en Badajoz. Era una columna del Ejército que llegaba a las proximidades de la ciudad.

La artillería bombardeaba intensamente, dirigiendo los tiros hacia el fuerte de San Cristóbal, sito a dos kilómetros de Badajoz, guarnecido por treinta hombres que permanecían al lado de los marxistas.

Este ataque estaba previsto, porque durante la noche anterior se percibió intenso tiroteo por los lados de Lobón y Talavera la Real, lo que indicaba la proximidad de la columna.

Hasta ahora no ha sido posible determinar si estas fuerzas atacantes venían de Cáceres o eran las que habían partido de Sevilla.

Durante toda la tarde no cesó de tronar el cañón. Era la artillería del Ejército nacional, emplazada en Serrogorado, a seis kilómetros de Badajoz.

A las cinco y media se vio evolucionar sobre la capital un biplano, que ro lanzó bombas y que seguramente sirvió para informar a la Artillería.

El cuartel del regimiento de Infantería que los marxistas habían asaltado hace varios días matando a muchos oficiales y soldados y apoderándose del edificio, sufrió particularmente el ataque aéreo.

El edificio resultó completamente destruido y los comunistas los milicianos rojos, tuvieron muchísimas bajas.

Otro cuartel enclavado en las proximidades de las murallas fué reducido a un montón de ruinas.

Los comunistas que en él se guarecían fueron muertos y aplastados por los escorbombos.

El Palacio episcopal, convertido en Casa del Pueblo y donde ondeaba la bandera roja, fué también abatido por una potente bomba.

Al finalizar la tarde del jueves, un sergento con una avanzadilla del Tercio intimó a Badajoz a rendirse.

Cuatro milicianos rojos que se acercaron al puesto de Carabineros de Caia, creyendo que éstos estaban sumados a las fuerzas del Frente Popular, fueron presos juntamente con el automóvil en que viajaban. Igualmente fueron detenidos otros dos marxistas que llegaban de la provincia de Cáceres para pedir armas.

Por la noche atravesaron la frontera varios fugitivos que también fueron apresados.

A las diez y veinticinco evolucionaron sobre Badajoz tres biplanos que lanzaron muchas bombas a los marxistas atrincherados en las murallas de la ciudad.

La lucha en esta última parte ha sido intensa, por la resistencia en este reducido de la fortaleza.

quea cada vez más. Son muchos los que huyen y se esconden.

Después del intenso bombardeo han entrado en la ciudad los carros de asalto de las fuerzas nacionales.

Según nos dice un aviador, cuatro automóviles blindados precediendo a los carros de asalto, se encuentran en Badajoz. La columna marxista está ya en las calles de la ciudad persiguiendo implacablemente a los marxistas aterrados.

Estos carros de asalto abren el camino a la Infantería que está a las puertas de Badajoz.

La ciudad está a oscuras. Según nos dicen, será nombrado gobernador civil el capitán don Manuel Blanco. (De "O Seculo", de Lisboa, del 14 del actual).

## Ejército del Norte

Estado Mayor

Noticias recibidas hasta las 16,30 h. del 14 de Agosto de 1936:

TETUAN.—Radio.—La columna de Algeciras ha batido en el Río Cudriero grupos rojos procedentes de Málaga apoderándose de siete ametralladoras, gran cantidad de cajas de municiones, de ametralladoras, cincuenta fusiles, cincuenta cajas de municiones, cuatro cajas de granadas de mano, un botiquín y muchos automóviles y camiones; cogió muchos prisioneros, abandonando el enemigo en el campo gran número de muertos, entre ellos treinta guardias civiles y carabineros; nuestras bajas han sido muy escasas.

La columna del general Varela después de vencer fuertes resistencias en Medina continuó hacia Málaga.

En Granada se han incorporado a las fuerzas nacionales dos oficiales y cincuenta guardias civiles con armamento.

PORTUGAL.—Radio Cúb.—Un diario de la mañana anuncia que Badajoz cae a esta madrugada. Terminó dando una noticia que había causado verdadera indignación en Portugal. «Un teniente coronel huido de Badajoz con su esposa e hijos se refugió en una finca portuguesa llamada del Rosal; 30 comunistas armados se dirigieron allí y a pesar de las protestas y demás razonamientos que se les hicieron, no hicieron caso, y mataron al teniente coronel.

Extranjero

ESTACION DE ROMA. (Opda de 25,4 metros).—Alemania e Italia no podrán quedar a la expectativa mucho tiempo mientras en España nos asesinamos sin cesar de estas nacionalidades. Se sabe que el Gobierno de Madrid pedirá una tregua al general Mola para que cesen todas las hostilidades en el frente de Málaga, con objeto de poder evacuar por esta vía a los extranjeros, que en número de 200 desean hacerlo y que están en Granada.

El periódico «Il Giornale d'Italia» en su editorial de hoy hace comentarios a la actitud de Francia, que dice que Italia ha quitado, ha retirado todas las reservas con que había aceptado en principio el acuerdo de no intervención. El ministro de Relaciones ha contestado a esto que Italia no solo no ha retirado sus reservas sino que las mantiene más fuertes que nunca y tiene que admitir que considera el envío de voluntarios franceses a España como una materia de intervención muy peligrosa.

Noticias de provincias

Diputado socialista ejecutado

VALLADOLID.—A las cuatro y media de la madrugada, en el campo de instrucción de San Isidro, ha quedado cumplida la sentencia de pena de muerte, que en Consejo sumarisimo, recientemente celebrado, le fué impuesta al diputado socialista Federico Landrove López.

Un consejo de guerra

VALLADOLID.—Ayer a las diez, se celebró un Consejo sumarisimo contra el gobernador civil de Valladolid Luis Lavín Gautier y catore encartados más.

Según noticias particulares han sido impuestas cinco penas de muerte, otras varias de reclusión perpétua y otras de veinte años.

En una Casa del Pueblo aparece una horca

LUGO.—El día 12 fueron totalmente desalojados los locales de la Casa del Pueblo, a fin de preparar su demolición, porque el solar que ocupa se destinará a ampliación de la plaza de abastos.

Entre los enseres que fueron sacados apareció una horca, que tenían destinada a colgar a significados derechistas.

La bandera bicolor es izada en el Ayuntamiento

VALLADOLID.—Anoche, a las once, se efectuó en el Ayuntamiento, sin previo anuncio y con gran sencillez, el acto de izar la antigua bandera nacional.

Concurrió mucho público. Precedieron al acto unas breves y emocionadas palabras del alcalde, señor Criado, y otras de varios oradores, entre ellos los señores Pardo y Semprún y un representante de Falange Española.

Hubo vivas a España y al Ejército, y la concurrencia entonó el himno de Falange Española, entre grandes aplausos.

¡Atención, burgaleses!

¿Necesitais carbón, de todas clases? Lo encontrareis. Plaza Santa María

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla depositada una cartera que contiene varias fotografías con el nombre de José de Castro, que ha sido encontrada en la vía pública por el falangista Marciano Angulo; también se halla en dicho Centro, un jersey de niño, encontrado por Antonio Romero.

**CAMISAS CABALLERO**, el mayor surtido y más bajo precio en **MI TIENDA**. — Sombrecerías, 3 y 5.

**CONAC**  
**'Tres Perlas'**  
Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

**CUBIERTOS — VAJILLAS**  
Plata de ley. — Plata Meneses  
Consulte precios:  
**JOYERIA VILLANUEVA**

**APOSTOLADO DE LA ORACION**. — Mañana domingo, día 16, se celebrará la junta mensual de Celadores en la Secretaría de la Iglesia de la Merced a las cuatro y media de la tarde.

**6.000 CAMISAS NOVEDAD** se presenta.

**MI TIENDA**. — Sombrecerías, 3 y 5.

Aun cuando seas un hombre completamente legoso y nunca encuentres un Sitio A donde estar con reposo, Bebe con soda el San Roque Y te sentirás dichoso.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Proprietario: Tejada y Compañía (Sucesor), ARETA (Alava), Representante de Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

Un obrero llamado Bernardino Cristóbal Iglesia, de 68 años, vecino de Linares del Arroyo (Segovia), ha denunciado en la Comisaría de Policía, que tres individuos le habían timado 300 pesetas por el procedimiento del décimo de la lotería que había resultado premiada y se le daban a cambio de aquella cantidad porque ahora no se podía cobrar el premio.

**RELOJERIA**  
**E. MELGOSA**  
Santander, 34-BURGOS

Relojes de pulsera y bolsillo  
Relojes de pared, sobremesa y despertadores  
Composturas con la máxima garantía en toda clase de relojes

**COMEDOR**  
**GABINETE**  
**DESPACHO**  
es incompleto sin un buen reloj

**GREDILLA**  
Véalos en su exposición  
Plaza Mayor, 53.—Burgos

**CONCHA**  
Salón de señoras  
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

**ARNEDILLO**  
Fonda Moral "El Bургalés"  
Automóviles a los trenes correos de Calahorra y Soria.

LA NUEVA CAMISA  
**'PALMA'**  
LA ENCONTRARA EN  
ALMACENES  
**Campos**



### En homenaje del Sr. Calvo Sotelo

## Extracto del discurso pronunciado por el Sr. Goicoechea ante el micrófono de Radio Castilla

**La fecundidad del sacrificio y del dolor**

Colocado frente a frente de una multitud inmensa que llena de respeto y vibran de emoción, llenaba un templo y se desparataba a la vez ocupando totalmente una amplísima plaza, pensaba yo sólo en una cosa: en lo injusto que los hombres somos con el dolor, cuando en vez de bendecirlo por lo que nos enseña, sólo sabemos exacerbarlo por lo que nos tortura. ¡Dolor inmenso, el del alma nacional ante la muerte prematura y alevosa de un hombre en plena juventud, plácido de talento, de cultura, de vida, en el que había personificados y depositados tantos deseos y tantas esperanzas.

Sin embargo como la cosecha de la granada patriótica sólo puede hacerse con simiente de sacrificio, ¡qué muerte más fecunda la suya! ¡Qué manantial inagotable de enseñanzas y de recuerdos, de ideas evocadoras, en definitiva, de inmensos beneficios, en este holocausto de la propia vida, voluntariamente ofrecida por el mártir ante el altar de la Patria. ¡El ha ingresado por propio derecho en la inmortalidad; su nombre se ha convertido en un símbolo, no de éste ni de aquel pequeño ideal, sino de la Patria, a la que él amó con cariño de hijo y para la que anhelo, con ensueños y ambiciones de poeta, un porvenir de grandeza y de paz... Y la Patria, como planta que espera para dar su fruto a que se la regara con la sangre de un héroe, apenas ha pasado un mes y ya ha revidado, mejor pudiera decir que ha nacido de nuevo, y esa tierra española que le sirvió de cama y de tumba, ya no nos parece lo que nos ha parecido cinco años, el cementerio inmenso de todas las ilusiones; desvanecidas y de todas las esperanzas muertas, sino el manantial inagotable de donde han de brotar y están brotando ya nuevas y fecundas energías creadoras.

Así se explica que un pueblo a la vez noble y candorosamente sentimental y forzadamente viril, como es el de Zaragoza, no reaccionara ante la sacudida en lágrimas y desmayos y desfallecimientos del ánimo. No el ayes de muerte, sino gritos de dolor y de esperanza. La muerte servía de motivo para un canto a la vida; del dolor nacía sólo la afirmación vigorosa y resuelta de la perpetuidad, de la eternidad de la Patria...

Con un Ejército y una juventud, que es decir dos veces una misma cosa, ¿cómo no vencer? ¿Cómo, sobre todo, no vencer, cuando lo que enfrente hay no es un Ejército ni una juventud, sino un conglomerado de odios, de concupiscencias y de envidias, sin fe y sin valor, resguardado en la soledad de un castillo de mentiras?

No, venceremos y venceremos pronto. Y cuando vencamos, ¿pues no se aprovechará la victoria, que nadie piense que lo que se ha conquistado al precio de la sangre y de tantos sacrificios, puede consistir en un mero cambio de personas o de rótulos o en un parentesco más o menos largo entre dos resoluciones descubiertas o larvadas.

España tiene ahora el deber de cosechar el fruto natural de su esfuerzo; volver a ser, volver a existir, volver a ser grande. España — la España — tiene la gran tarea de restituir, aunque la haya encorvado la adversidad... Tomemos todos la obligación de que España, el gigante dormido en apacible sueño, que para despertar ha de tener que haber forjado con puño de hierro el alma, esforzada de los que conquistaron América, ese gigante, prematuramente encorvado, de nuevo se erguirá y de las cuencas de sus ojos hundidos, brotarán rayos inciertos que iluminen el mundo.

Alguna vez he recordado cómo un español de los comienzos del siglo XVI, uno de aquellos españoles a quienes tocó por suerte vivir en los principios del período de gloria, que empieza en Pavía y acaba en Roeroy, cuando España, según la frase magnífica de Castelar, refugiada en Covadonga, descendió de allí para engastar los mares como esmeraldas en sus sandalias y los soles, como diamantes, en su corona, había alcanzado el summum de la satisfacción para su vanidad de guerrero cosechando el honor de tener prisioneros a tres reyes: Boabdil de Granada, Clemente VII y Francisco I. En esta época se han trocado los papeles; no son los españoles los que tienen prisioneros a tres reyes, sino tres reyes los que tienen prisionera a España, colocada bajo la férula del laicismo, del comunismo y de las potencias ocultas de la masonería.

Devolver a España su unidad es liberarla del separatismo, tan vilando y execrable cuando es de izquierda como cuando se disfruta con el indumento de la derecha, y hasta viste los indumentos sacerdotales; son arroyos que desembocan siempre en un mismo río, el del desenfreno comunista, en el que caen unas veces, como autores directos, otras como colaboradores encubiertos, siempre como desenfadados o hipócritas complícetes.

Los españoles de hoy, porque no estamos ligados por los recuerdos, tampoco lo es amor ligado por las esperanzas. Cuando se suprime o se desprecia la tradición lo que, en definitiva, se amputa y se castra a los pueblos es su porvenir y su destino histórico.

Alguna vez he evocado yo el recuerdo

luzes, como don Alvaro de Bazán; castellanos de tierra adentro, como Miguel de Cervantes. ¿En quién pensaba cada uno de ellos al pelear? ¿En Cataluña, en Castilla, en Andalucía? No, pensaban y soñaban en este destino y responsabilidad histórica comunes que hace que la Patria lo sea todo, desde los riscos del Pirineo a las orillas del mar gaditano; desde los aragoneses y catalanes que conquistaron el Oriente, hasta los extremeños y andaluces que exploraron el Occidente; porque la Patria lo es todo, la llanura y las montañas, las glorias y las derrotas; el pasado con negruras de caso y el porvenir con resplandecientes claridades de aurora.

Pero todo ello no sería bastante, empujándonos nuestra misión, si no aprovecharamos este grandioso momento histórico y conquistáramos para España la grandeza. No es el ideal la libertad, ni el bienestar individual; es, precisamente, el sacrificio de la libertad y del bienestar para conquistar la grandeza. Tenemos que hacer de nuevo a España y para hacer de nuevo a España, tenemos también que hacer de nuevo a los españoles.

Este movimiento feudo en las sorpresas más gratas para el orgullo nacional, nos ha favorecido con dos bienes supremos, que posejamos y que, sin embargo, ignorábamos; que estaban guardados y escondidos como está la mariposa en su larva; teníamos un Ejército y teníamos una juventud.

Cinco años de labor de disolución del Ejército, de extinción de sus energías morales, de sus recursos materiales, de su espíritu combativo, no han bastado para que los enemigos de la Patria llevaran a cabo sus deshechos propósitos.

Esta rebeldía santa y purificadora en que el Ejército ha tomado la iniciativa, sabiendo de que detrás de él estaba el país, ha demostrado que España tiene un Ejército del que puede hacerse un elogio con sólo decir que es digno de la Patria, por la que ha querido sacrificarse y a la que tiene que servir.

Teníamos una juventud. Habíamos pasado años enteros, ¿por qué no decirlo?, educándola en la frivolidad, en el placer, en el desprecio de sí misma... Y la revelación de esta guerra es que tenemos una juventud que cree en España, que anhela sacrificarse por ella, que muere, como Carlos Miralles en Somosierra, resignada y cristianamente, como los hombres del siglo XVI, pensando en Dios y en una vida futura; que no deja contagiar su alma por la parálisis; que conserva la lozanía espiritual y cree que ser joven no es sólo tener veinte años, sino mantenerse en acto y a su tiempo derrochar el tesoro magnífico de la fe, del amor al ideal y de la pureza inmaculada de la conciencia.

Reciba tu querida familia nuestro más sentido pésame, y tenga presente que este ser querido será siempre en las oraciones de sus compañeros, que dirigen por su alma las más fervientes plegarias al Dios de los Ejércitos.

¡Por Antonio y por España! ¡Presente!

## Cuatro Consejos de guerra

En el día de mañana, 16, a las diez horas, y en la Sala de Justicia del cuartel del 11.º Regimiento de Artillería ligera y bajo la presidencia del teniente coronel de Artillería agregado a dicho cuerpo don Pedro de Obregon y Mata se celebrará Consejo de Guerra sumarísimo para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Avelino López Martínez, por el delito de adhesión a la rebelión.

Desempeñará el cargo de defensor el capitán de Artillería don Enrique Gasset de las Morenas, del 11.º Regimiento de Artillería Ligera.

## Los precursores — El destino de España

Alguna vez, conmovidos ante el espectáculo de las vidas segadas, de los sacrificios hechos, sentimos la tentación de decir: ¡Qué tiempos más duros nos ha tocado vivir! No; no es eso lo que nos corresponde decir, sino algo otro: ¡Qué tiempos más duros nos ha tocado vivir!

Dios nos ha permitido a nosotros convertirnos en artífices de la España que vamos a forjar, en la que nadie se ampare en su comodidad o en su egoísmo. Nuestra derrota, que es imposible, no ya improbable, sería el suicidio de Europa, a la que dejarían otra vez los bárbaros del siglo XX más desolada y yerma que hubieran de dejarla los alanos y vándalos del siglo V.

## Ecos de sociedad

A los 74 años de edad ha fallecido en esta capital don Emeterio Alonso Valcárcel, celador de fortificaciones militares, retirado.

Descanse en paz y reciban sus apena-

## Diario de Avisos

### Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA**  
Joaquín, Roque, Tito.

**SANTOS DEL LUNES**  
Jacinto, Myrón, Liberato, Bonifacio, Rústico, Felipe, Eutiquiano, Máximo, CULITOS

**CATEDRAL**. — Festividad de San Roque.

A las nueve, comienza el coro.

A las nueve y media, misa conventual.

A las diez, Nona.

**CARMEN**. — Día 16, función mensual de la Semana Devota.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Eminentísima, rosario, novena de San Roque, cánticos, sermón, bendición con el Santísimo, procesión, despedida a la Virgen del Carmen y adoración de la reliquia de San Roque.

**Farmacias**  
que permanecerán abiertas mañana

Vivienda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

**Estancos**  
que permanecerán abiertos mañana:

Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isla, Pablo Iglesias, Santa Clara, Carretera de Madrid.

## A Antonio Espinosa González, cabo del sexto grupo divisionario de Intendencia

**DE TUS COMPAÑEROS**

**¡Presente!**

Otro héroe más segado en la flor de la juventud. Has muerto como un valiente en el campo del honor, mas quien así muere vivirá eternamente. Tu entusiasmo por la sagrada y sublime causa ha sido sellado con tu sangre. Tu recuerdo es para nosotros, compañeros, aliente que nos anima a vengarte y seguir tu senda. ¡Si, querido compañero, lo juramos todos por nuestro honor, tú, que desde el cielo nos contemplas, eres testigo de nuestra promesa de seguir la estela que nos has marcado y que nos servirá de guía. Dios ha querido que tú, que, como tantos otros, pusiste todo el arrollo en defender su causa y consagraste tu vida entera al servicio de nuestro sagrado ideal, no hayas visto coronados tus esfuerzos con el éxito del triunfo. Pero no importa tu tiempo no permanecerá entre nosotros, pero sí tu alma. Seguirás siendo nuestro jefe y ahora más que nunca nos iluminarás con la luz celestial de tu ejemplo, ayudándonos a conquistar esa aureola que sólo a tu bendita frente. Dios te ha recompensado ya y la nación, que en vida galardónó tus esfuerzos con la propuesta de ascenso al empleo inmediato, por méritos conseguidos junto al heroico capitán don Mario Rueda y Pérez de la Raya (q. e. p. d.), te coniará siempre entre los héroes de la España inmortal.

Reciba tu querida familia nuestro más sentido pésame, y tenga presente que este ser querido será siempre en las oraciones de sus compañeros, que dirigen por su alma las más fervientes plegarias al Dios de los Ejércitos.

¡Por Antonio y por España! ¡Presente!

## Cuatro Consejos de guerra

En el día de mañana, 16, a las diez horas, y en la Sala de Justicia del cuartel del 11.º Regimiento de Artillería ligera y bajo la presidencia del teniente coronel de Artillería agregado a dicho cuerpo don Pedro de Obregon y Mata se celebrará Consejo de Guerra sumarísimo para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Avelino López Martínez, por el delito de adhesión a la rebelión.

Desempeñará el cargo de defensor el capitán de Artillería don Enrique Gasset de las Morenas, del 11.º Regimiento de Artillería Ligera.

## Los precursores — El destino de España

Alguna vez, conmovidos ante el espectáculo de las vidas segadas, de los sacrificios hechos, sentimos la tentación de decir: ¡Qué tiempos más duros nos ha tocado vivir! No; no es eso lo que nos corresponde decir, sino algo otro: ¡Qué tiempos más duros nos ha tocado vivir!

Dios nos ha permitido a nosotros convertirnos en artífices de la España que vamos a forjar, en la que nadie se ampare en su comodidad o en su egoísmo. Nuestra derrota, que es imposible, no ya improbable, sería el suicidio de Europa, a la que dejarían otra vez los bárbaros del siglo XX más desolada y yerma que hubieran de dejarla los alanos y vándalos del siglo V.

## Ecos de sociedad

A los 74 años de edad ha fallecido en esta capital don Emeterio Alonso Valcárcel, celador de fortificaciones militares, retirado.

Descanse en paz y reciban sus apena-

### Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Diputación provincial. — Anunciando que ha incoado expediente de perdón de la contribución el Ayuntamiento de Ricavado de la Sierra.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

### Espectáculos

**Espectáculos para mañana:**

**COLISEO**  
A las cuatro y media y siete y media, dos grandes funciones.

**AVENIDA**  
A las cuatro y media y siete y media, «Tres lanceros bengalíes».

## Baños de Arnedillo

En Logroño hay servicios diarios de automóviles a las diez de la mañana y cuatro de la tarde para dichos Baños, con billetes reducidos de ida y vuelta, valederos para todo el tiempo que necesiten los señores bañistas.

Administración: Café Habana, Logroño.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

En la presidencia del teniente coronel de Infantería, don Angel Revilla Gómez, del regimiento San Marcial número 22, por el turno de plaza, se celebrará Consejo de guerra sumarísimo para ver y fallar la causa instruida contra Sebastián Alonso Tejada (a) La Pasionaria, por el delito de incitación a la rebelión.

Desempeñará el cargo de defensor el capitán del regimiento de Caballería número 3, don Pedro Corás Montaner.

IN LA CATEDRAL

## La festividad del día

Con motivo de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora, se han celebrado hoy en los distintos templos de la ciudad los cultos correspondientes a tan deseada solemnidad de la Iglesia.

Acercados de aquellos tuvo lugar en el cuartel general de Falange Española, establecido en el antiguo convento de la Merced, una misa de campaña a la que concurrieron extraordinaria cantidad de miembros de F. E. y C. y cuya ceremonia tuvo un honroso espíritu emotivo.

Al final, el sacerdote que ofició en ella, dirigió unas breves palabras a los bravos servidores de la Patria como voluntarios europeos en el movimiento nacional.

La jornada de hoy, aparte de esta misa de campaña, tuvo también un momento destacado en la solemnidad religiosa que se desarrolló en el S. T. M. hablando de ese modo en estas circunstancias de exaltación del sentimiento religioso y del patriotismo, a la Santa Pareña de nuestra Catedral, Santa María la Mayor.

En nuestra Basílica se celebraron las solemnes cultos anunciados, concurriendo a las nueve y media el coro.

Momentos después llegó a la Catedral nuestro Rvdo. Prelado, que al vez en el presbiterio y revestido de pontifical, entonó tere a solemnidad, que fue con órgano.

seguidamente, y también presidió por el Dr. Castro, se verificó la solemne procesión por calles y plazas. Revestidos los capitanes de protocolo casaca y con valiosos ornamentos los oficiales, durante el trayecto recorrieron se cantaron dos motetes en el coro y en el cuartel a Santa María la Mayor, cuya imagen era llevada en andas.

Cerraba el suntuoso cortejo una extraordinaria cantidad de público que en número pocas veces registrado en esta festividad, día, una vez más, muestras de la religiosidad del pueblo de Burgos.

Concluida la procesión, se celebró la solemne misa, en la que ofició de pontifical el excelentísimo señor arzobispo asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por los señores Alonso Hernández y Rubio (don Eugenio), ambos canónigos.

Actuaron en la misa de presbitero asistente el deán del Santo Templo Metropolitano, muy ilustre señor doctor don Emilio Rodero Reza y de diácono de honor los señores Saiz y Sarrasa.

Refiriéndose a la festividad que se celebraba y ocupándose asimismo de temas relacionados con los momentos serenos vivimos, pronunció un elocuente sermón el canónigo don Daniel Torre García.

Muy cerca de mediodía concluyeron los cultos de la mañana, que continuaron en la parte central de los actos celebrados en la Catedral para conmemorar la festividad de Santa María la Mayor, su Patrona.

A la hora en que cerramos esta edición se están desarrollando los solemnes cultos organizados por la F. E. y C. de Santa María la Mayor, que se van sucediendo.

LA DISTINCIÓN EN EL VESTIDO ES SU LIMPIEZA

MI SEÑOR ES EL HOMBRE MAS ELEGANTE YO LIMPIO DE UN MODO IRREPROCHABLE CON

NETTOSOL



Y EN POCOS MINUTOS TODA CLASE DE MANCHAS EN TRAJES, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, SOTANAS Y MANTEOS

NETTOSOL

HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, ETC., ETC... FRASCOS A 2'50 Y 4'50 PESETAS DE VENTA EN DROGERIAS, COMPRANDO UNA VEZ SE ADOPTA PARA TODA LA VIDA

AVISO IMPORTANTE

A los compradores de máquinas de escribir

Table listing various typewriter models and their prices in pesetas, including Underwood, Remington, and Mercedes models.

Se cambian máquinas usadas por nuevas. Alquiler de máquinas de escribir. Reparación y piezas para las mismas

A estos precios nadie puede vender más que

Casa Munguía

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc.

EL CARIBAD DE ESPAÑA

Declarado de utilidad pública el año 1788

De venta en todas las farmacias, droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

HOTELES DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. Espaciosas habitaciones para 600 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas. 50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. Restaurant. Asesores. Salones de lectura, etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del "Ureña" de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Fidense noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Coliseo Castilla

Mañana, a las cuatro y media y siete y media DOS GRANDES FUNCIONES. DOS

Proyectándose un escogido y selecto programa cinematográfico. EN ESPAÑOL. BUTACA DE PATIO 1 PESETA. PRECIOS DE VERANO

Central Hispania

Gestión Administrativa Datos y documentos necesarios para la obtención de las certificaciones que a continuación se relacionan:

- List of administrative services including: Certificados de antecedentes penales, Certificados de últimas voluntades, Certificados de Obras públicas, Certificación de nacimiento, Certificación de defunción, Inscripción en el Registro de embotelladores de Vinos, Registro de importadores, Registro de exportadores, Registro de marchamos comerciales, Idem de marchamos en Aduana, Registro de Productor Nacional, Registro de la Propiedad intelectual, Liquidación de derechos reales, Transcripciones de coches, Matrículas para ingresos en centros docentes, Registro de Sanidad.

CARTONAJES Martínez

Gran fábrica de cajas de cartón, montadas con los últimos adelantos. Especialidad en envases para ferrocarril. ENCUADERNACION FABRICA DE LIBROS RAYADOS Diarios, Mayores, Copiadores, etc. LAIN-CALVO, 12 FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

HAMBURG-AMERIKA LINE advertisement featuring an illustration of a ship and text about transatlantic services, fares, and agents.

LOTERIA DE NAVIDAD 15.000.000 DE PESETAS advertisement with details on prizes, tickets, and participating bookstores.

CALLOS UNGUENTO MAGICO advertisement for a foot powder and ointment, claiming to cure corns and blisters.

AVENIDA

Renovación continua de aire. Temperatura agradable. Mañana domingo, a las cuatro y media y siete y media, se rodará en pantalla la gigantesca superproducción, titulada

Tres lanceros bengalíes

La grandeza de la epopeya y la emoción y el sentimiento se unen en esta cinta inigualable, cuyos protagonistas personifican de modo insuperable el heroísmo y la lealtad, y que son:

GARY COOPER

con FRANCHOT TONE, RICHARD CROMWELL y otros de primerísima categoría

Tres lanceros bengalíes

La maravilla del siglo. Hablada totalmente en español.

LA CASA MAS SURTIDA Y QUE MAS BARATO VENDE EN BURGOS LAS CAMAS Y MUEBLES ES, SIN DUDA ALGUNA,

La Gran Bretaña

Advertisement for La Gran Bretaña furniture store, featuring an illustration of a bed and text about quality, price, and location in Vitoria.

PANADEROS

Advertisement for Panaderos machinery, highlighting perfect machinery and contact information for Marrodán y Rezola.

USAD SIEMPRE

Advertisement for Paquisari soap, featuring a large illustration of the soap box and text about its quality and availability.

Papel blanco e impreso. Se vende en la Administración de este periódico.

Folleton del DIARIO DE BURGOS (21)

Los amores de Aurora

De la Casa editorial Naucci, de Barcelona. vané hablan tanto de igualdad, porque en el fondo todos ellos son unos a tres. —¿Sabes en dónde es? —¡Pardiez! ¡Ya lo creo! —Pues tres libras de propina si vas deprisa. —No arriesgo nada, mostrándome cortés—dijo el cochero entusiasmado, fustigando los caballos—, cuando pienso que llevo en mi coche a un galópín, al que si se le antojase, me llevaría a la guillotina mañana por la mañana.

—Muy bien. —La una es morena y la otra rubia. —¡Ah! —Se marcharon de la taberna durante la noche y en compañía de un hombre que es jorobado. —Está muy bien—dijo Bibi, sacando un lápiz, la cartera y tomando algunas notas. —Voy a daros las señas de la una y a enseñaros el retrato de la otra. —Os escuchó—dijo el agente de policía. —La una es morena, alta, esbelta, tiene ojos azules y un aire muy altanero; es notable la finura y pequeñez de sus manos. Tendrá unos veintisiete años. —Está bien—dijo Bibi. —En cuanto a la otra, aquí está su retrato, que me han enviado de Viena—al decir esto sacó Antonia el medallón que Hipólito había encontrado en el camino y que representaba a Gretchen, madre de Juana y de Aurora; pero como era la viva imagen de la primera, podía servir para encontrarla. Bibi reconoció en él en seguida a la joven que había visto en la tienda de la planchadora, y un hombre más cándido que él no habría podido reprimir un grito de sorpresa o al menos un gesto de asombro; pero él ni pestañó y siguió impassible. —Os figuráis que las encontraréis? —preguntó Antonia. —Creo que sí.

—¿Cuánto tiempo necesitáis? —Al menos dos días, cuatro a lo sumo. —Hay seis mil libras para vos si las encontráis dentro de dos días. —Se hará lo posible para conseguirlo—respondió Bibi guardando el medallón en el bolsillo. XVI Mientras tanto que Bibi regresaba a su casa, y esperaba a que todos los iguales estuviesen acostumbrados para salir furtivamente e ir a tomar becón a casa de la ciudadana Antonia, cumplía Zoe al pie de la letra el deber que le había jurado a la muerte de los dos jóvenes cuya presencia en casa de la planchadora, creía que disminuía su bienestar, la relegaba a un segundo término porque desde el momento en que él porvenir que le estaba reservado en adelante tendría que recibir más golpes que de ordinario; su comida no sería tan abundante y la escasearían el alimento, con tanto mayor motivo, cuanto eran más las bocas que había que alimentar. No eran, sin embargo, estas cosas las razones que Zoe tenía para odiar; Zoe no era bonita, y se lo habían dicho muchas veces, y cuando vio a Aurora con su rostro de reina y a Juana, cuyos rubios cabellos rodeaban un rostro de virgen, se miró en un pedazo de espejo que tenía en el sobradillo y vio su rostro palidísimo, agujereado como una espartatera, sus dientes desiguales y negros y sus cabellos semejantes a una bruja mal arreglada, y ese examen, quizás sin que se diese cuenta de ello, no hizo más que acrecentar su odio. Siguió, pues, al pie de la letra, los consejos de Bibi, y bajó a cenar, diciendo como antes, que estaba enferma; pero más bien que el hambre, la hizo bajar el deseo de averiguar, si alguien, por casualidad, la había visto subir al cuarto del soldado, y no la costó gran trabajo saber que nadie se enteró de su escapatoria. La planchadora, que en el fondo era una buena mujer, la trató con mucho cariño y creyó en su edad, y al verla comer tampoco, la hizo tomar un vaso de vino caliente, subiendo más tarde con ella al sobradillo, para acostarla y arrojarla más que de costumbre. Se acostó Zoe, la planchadora se bajó otra vez a la tienda. A la hora volvió a subir, muy inquieta, y encontró dormida a la chucela; es decir, que esa a media los ojos cerrados y la cabeza metida entre las ropas de la cama; no dormía, y su mal intencionado esposo, le latía con fuerza. —Está durmiendo—dijo la Bargevina al bajar—, mañana está a buena, por-

# Diario de Burgos

## El mariscal Pétain afirma el fracaso del comunismo, que trata de destruir la Patria y la familia

TETUAN.— La emisión para el extranjero que radió la estación local estuvo dedicada a comentarios relacionados con la situación.

Vamos a hablar, dijo el locutor, acerca de las palabras de un ilustre francés, el mariscal Pétain, quien ha dicho así:

«Las patrias no son unas construcciones artificiales, son las realidades. Y añade: Solo las naciones donde se reconoce la Patria y la familia pueden ser conducidas.»

Esto es una gran verdad, que el ilustre general ha puesto de relieve en este mismo mes de Agosto.

El Frente Popular francés sigue el mismo camino que el español. Por ello tiene importancia el que se levante una voz a defender la frontera espiritual francesa. No es una opinión aislada. Signo que se han recogido los sentimientos de una gran masa de franceses, que no se resignan a perecer con el comunismo.

Con clara visión, que aumenta el valor de sus palabras, el mariscal Pétain ha continuado expresando los lazos de unión que hay entre la Patria y la familia.

Los comunistas, al intentar combatir la Patria, tratan de destruir la familia. Para apagar la fe religiosa, han empleado en abundancia el cine y la literatura.

Francia se encuentra ante el mismo problema que España se ha decidido a afrontar con decisión. Y no hay más que dos cosas: o perecer o acabar con el enemigo.

Se alude también a los nacionalismos, táctica comunista para construir un frente. Sería absurdo se desgarraran las naciones para convertirse en una serie de principados de opereta.

Aquí han fracasado los comunistas, como puede verse en Italia y Alemania. Los sin patria quieren hacernos perder las nuestras. Para ello se ha hecho labor solapada de Gobierno en la Prensa y en los libros.

Aparte de esto, en los últimos años, se ha visto que los internacionalistas no

tenían la preponderancia que pregonaban.

Prueba de ello es el fracaso del boicot económico contra Alemania, primero, y contra Italia después. En cuanto a esto, ha podido verse cómo aquella nación ha demostrado que era capaz de llevar a su completa reconstrucción. Se trata de uno de los muchos hechos con los que se han de contar para el futuro.

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 13 de Agosto de 1906

La novillada celebrada ayer transcurre en medio de un constante escándalo.

El único que se salvó fue «El Moro del Barrio», que estuvo superior y el traje de luces regalado por suscripción popular se lo ha ganado con honra.

—Ha fallecido en esta capital doña María Rodríguez Lara, esposa del exconcejal don Manuel Corral.

—Loy se ha verificado el entierro de doña Nicolasa García Castrillo, que durante muchos años tuvo un establecimiento de bebidas en el barrio de San Pedro de la Fuente, y está todavía fallecido el hijo de la finada don Pedro Izquierdo García, de 34 años de edad.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 14 de Agosto de 1906

Mañana contraerán matrimonio don Florentino Bartolomé de la Fuente y doña Antonina Gómez Alonso, a las ocho en San Lesmes; don Mariano Rico Fernández y doña María Esperanza Santamaría, a las siete, en San Lorenzo; don Benito Marañón Blanco y doña Lorenza Domingo Sebastián, a las seis, en San Gil, y don Tomás Santa María Alonso y doña Juana López de Sanmillán, a las seis, en San Cosme.

## MERCADOS

### De Burgos

#### Cereales

Precios: Cebada, a 46 y 47 reales fanega.7 Yeros, a 67 y 68. Algarrobas, a 58. Francos, a 56.

#### Abastos

##### En el Mercado Cubierto

Queso duro, 4,00 pesetas kilo. Idem mantecoso, 3,50. Idem fresco, 1,60. Pollos, 6,00 pesetas uno. Pollos, 12 pesetas par. Gallinas, 10 y 11. Pichones, 2,50 par. Palomas mansas, 4,50 par. Huevos, de 2,80 a 3,00 pesetas docena. Conejos caseros, 4 y 4,50 pesetas uno. Cangrejos, de 0,30 a 1,00 peseta docena. Patatas, 0,40 kilo. Tomates, 0,30. Ajos, de 1,00 a 1,25 rastra. Alubias verdes, 0,60 kilo. Alcachofas, 0,40 docena. Cebollas, 0,45 kilo. Guisantes, a 1,00 peseta kilo. Habas, 0,20 kilo. Lechugas, 1,25 docena. Pimientos verdes, 5,00 pesetas el ciento. Pepinos, 1,25 y 1,50 docena. Guindillas verdes, 2,00 pesetas el ciento. Limones, 12 pesetas el ciento. Manzanas, 2,00 pesetas kilo. Naranjas, de 3,50 a 4,00 pesetas el ciento. Uvas, 2,00 pesetas kilo. Albaricoques, 0,90. Peras, 1,70. Perucos, 0,60. Melocotones, 1,75 pesetas kilo. Ciruelas, de 0,80 a 1,50. Cerezas, 0,80 y 1,00. Guindas, 1,00. Higos, 2,00. Melones, a 0,75 pesetas kilo.

### De la provincia

#### BRIVIESCA

Cotización de cereales nominales: Trigo, 1,00 reales fanega. Cebada, 42. Centeno, 54. Avena, 32. Mueles, 54. Yeros, 66. Habas, 60. Harina de primera, 60 pesetas los 100 kilos. Salvado, 27. Idem segunda, 25. Huevos, 3 pesetas docena. Los labradores están entregados a los trabajos de recolección, y por lo tanto, no acuden al mercado. Se ha terminado la cosecha de cebada que ha sido coifa y ahora se está en plena siembra de trigo, la que se asegura resulte una mitad de la anterior, por lo tanto será una cosecha como hace muchos años no se ha visto.

#### ARANDA DE DUERO

Trigo superior, 42 pts. los 100 kilos. Idem, de segunda, 41. Idem de tercera, 40. Harina de primera, 54 pesetas los 100 kilos. Idem de segunda, 52. Aceite, 1,70 litro. Vino blanco, 0,60. Idem tinto, 0,50. Idem claro, 0,60. Vinagre, 0,50. Aguarijente anisado, 3,00. Idem sin anisar, 2,50. Comidilla, 25 pesetas los 100 kilos. Salvados, 25. Titos, 50 reales fanega. Cebada laica, 48. Idem caballar, 44. Avena, 34. Lechazo, 4,50 pesetas kilo. Cordero, 3,50. Vaca, 4,80. Lentejas, 1,40.

#### Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Centenarios con la Catedral y el Papa-Moscú. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada. kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

#### Mercado de ganado

Macacos, de 1,15 a 1,35 kilo. Ternera, de 1,80 a 2,40. Ovejas, a 1,10.

## La suscripción patriótica en la provincia

### Lerma

A continuación publicamos la segura lista de la suscripción patriótica abierta por el Ayuntamiento de Lerma. En la próxima crónica publicaremos los donativos de los pueblos de este partido.

Rufino Calvo, 5 pesetas; Antonia Gamarra, 2; Florencio Miguel, 5; Cosme Ordóñez, 30; Emiliano de la Fuente, 30; Comunidad de Monjas Dominicas, 50; Benita Antón, 20; Juan Pardo, 50; una familia vasca, 10; Enrique Aguinaga, 5; señora viuda de Vicente Casado, 100; José Inigo Criado, 100; Genaro Sáiz Serra, 6; Teodoro Tordabide, 50; Gregorio Sierra, 5; Marcelino Revilla, 5; Concepción Ordoñez, 20; Emilio Pablos, 50; Benigno Morales, 25; Evelio Rodríguez, 50; Vicente Nebreda, 5; Lorenza Antón, 20; Paz Antón, 5; Valentín Pérez Aguirre, 10; Faustino Redondo, 25; Crisogono Merino, 15; Guillermo Moneo, 25; Pedro Moneo, 25; Crescencia Antón, 15; Julio Rodríguez, 10; Felipe de la Viuda, 200; Andrés Miguel García, 50; Blas Lopez Vicario, 100; Pablo Ruiz Solaer, 60; Bienvenido Santamaría, 5; Felicitación Benedicto, 10; Francisco Aldana, 10; Lucio Merino, 50; Villar Merino, 50; Luis Díez, 5; Miguel Asenjo, 100; Victoriano Lafont, 25; Juan Saiz, 2.

Evencio Gamarra, 10; Vicente Valvestra, 10; Eustaquio Serrano, 5; Ciriaco Ruiz, 1; Petra González, 10; Cosme de la Puente, 5; Agueda y Adrián Martín, 50; Rosario Díez Liara, 10; Onofra García, 1; Antonio Cortijo, 5; Rafael Briones, 5; Agapito Adrián, 15; Carmen Adrián Antón, 5; Leandro Alvarez, 5; Dolores Vergara, 5; Pilar Vergara, 5; Juana Vergara, 5; Claudio Miguel, 10; Valeriano García, 5; Jesús Pérez, 25; Victoriano González, 40; Simón Portillo, 5; Antonia Vicenta Peñamedrano, 50; José Linares, 25; Julián Molinero, 55; Alejandro Meneses, 1,25; Julián Arribas, 10; Primitiva Arribas, 5; viuda de Revilla, 10; Ovidio Cejano, 15; Santiago Adrián, 10; Vicente Martínez, 1,50; Piedra Martínez, 5; Alejandro Adrián, 25; Juan José Valvestra, 10; Isaac González, 10; Zósimo Lara, 25; Patricio García, 10; Víctor Ortega, 15; Cosme Ordóñez, tres docenas alpagatas (segundo donativo); Francisco Lejamadrano, dos docenas patatas (tercer donativo); Rafael Briones, media cántara de vino (segundo donativo). Suman las listas publicadas hasta hoy 1.171,75 pesetas.

### EL CORRESPONSAL

Lerma, y Agosto de 1936.

### Presencio

Ayuntamiento, 100 pts; Pedro Merino, 5; Arsenio Santamaría Ortega, 5; Vidal Maté Alvaro, 50; Orenicón Inés, 1; Fermín Azofra, 5; Agustín Azofra, 1; Nicolás Pérez, 5; Emeterio Nieto, 25; Restituto Díez, 0,50; Dionisio Barro, 20; Vicente Martínez, 25; Rosario Maté, 2; Eliseo Martínez, 5; Vicente Martínez, 1; Esther Martínez, 1; Casimiro Porres, 10; Claudio Mahamad, 1; Elías Esermejo, 1,50; José María, 25; Juan José Maté, 1,50; Valentín Delgado, 25; viuda de Juan Maté, 75; Ezequiel Maté, 20; Gloria Maté, 5; Luisito Martínez Maté, 1; Máximo Rodríguez, 4; Fortunato Peres, 4; Andrés Temiño, 5; Inmaculada Temiño, 0,50; María Cruz Temiño, 0,50; Cecilia Temiño, 0,50; Francisco Porres, 0,50; Herminio Saiz, 15; Abilio Gutiérrez, 2,50; Crisanto Montes, 2,50; Benjamín Pérez, 5; Lucía Pérez, 1; Dolores Pérez, 1; Eusebio Ruiz, 10; Abilio Gutiérrez Montes, 1; Dionisio Ortega, 5; Dionisio Sagredo, 1; Vicente Sáiz, 2; Fabriciano González, 5; Frodisaja Revilla, 5; Virtudes Porres, 5; Emiliano García, 25; Decoroso Rodrigo, 3; Cirilo Díez, 5; Antonio Díez, 1; Ausencio Martínez, 2; Antonio Martínez, 5; José Inés, 5; Anunciación Inés, 0,50; Juliana Inés, 0,50; Fernando Inés, 0,50; Vicente Inés, 0,50; Silvino Campo, 25; Wenceslao Santamaría, 1; Román García, 2; Faustino Miguel, 2; Eustaquio Gutiérrez, 1; Urbano Julián, 2; Virgilio Julián, 1; Fabriciano Temiño, 5; Aurelia Saiz, 2; Cándido Temiño, 2; Balbina Ortega, 5; Diego Martínez, 25; Consuelo Alvarez, 5; Angeles Martínez, 3; Frumencio Martínez, 2; Dativo Muñoz, 20; Eugenia Muñoz, 3; Juliana Muñoz, 3; Frumencio Muñoz, 1; Antonia Muñoz, 1; Nieves Ruiz, 5; Rafaela López, 4; Matías Valdivielso, 2; Irene Villaverde, 25; Florentino Martínez, 25; Matías Ortega, 10; Baltasar Díez, 10; Juliana Martínez, 2; Víctor Minguéz, 3; Eutiquiano Ortega, 10; Graciliano Santa María, 5.

### EL CORRESPONSAL

Lerma, y Agosto de 1936.

### Villadiego

Ayuntamiento de Villadiego, 2,0 pesetas; don Miguel Valdivielso, 500; Fondos de la Sociedad de O. P. V., 361,50; don Julio González Riera, 1,00; don Francisco Aguirre, 100; don Primitivo Martínez de la Cuesta, 100; don Francisco Revuelta, 100; don Andrés Herrera Bárcena, 100; don Ciriaco Remed, 100; don José Rodríguez Torres, 100; don Félix de Lozar, 100; don Pedro Martínez, 50; Español de Crdido, 50; don Julián Domingo, 50; don Isidoro Varca, 50; doña Florencia y Pompeya del Río, 50; don Ramón Revuelta, 50; doña Trinidad Martínez de la Calle, 50.

Doña Petra Grañón, 50; don Luis Toán, 50; don Francisco López Salvador, 35; don Ricardo Sáez, 30; don Antonio de la Sierra, 25; don Suceso Arriaga, 25; doña María Pérez e Hijos, 25; don Eusebio Arroyo, 25; don José Revuelta, 25; don Acacio Eustilio, 25; don Lucas Mediavilla, 25; don Aquilino Santiago, 25; don Fidel Díaz, 25; doña Filomena Vega, 25; don Mariano Ruiz, 25; don Emiliano López, 25; don Daniel Revuelta, 25; don Hilario Esteban, 25; don Valeriano Díez, 25.

Don Gregorio Casado, 25; doña Pilar de Juiza, 25; don Donato Gutiérrez, 25; don Jesús González y Hermano, 25; don Manuel Revuelta, 25; doña María Luisa Vázquez, 20; doña Gregoria Atienza, 15; don Atanasio Megido, 10; don Antonio González, 10; doña Emilia Cid, 10; Religiosas Agustinas, 10; don Martín Rojas, 10; doña Eleuterio de la Peña, 10; don Santiago de la Fuente, 10; don Bonifacio Rodríguez, 10; don Ambrosio Ruiz, 10; un delante de Sotredugo, 15; don Teófilo Martín, 10; don Germán Morales, 10; don Luis Villahán, 10; don Acislo Rodríguez, 10; doña Felisa Escalera, 10; don Ángel Fernández, 10; don Mariano García, 10; don Primitivo del Río, 10; don Jesús Susinos, 10; don Vicente de Grado, 15.

Viuda de Manuel de Lozar, 20; don Rufino Pérez, 10; don Mariano Calvo, 10; don Francisco Martín, 10; Ubaldo Ciudad, 10; Claudio Ferrnández, 10; Emilio López, 10; Toribio Ortiz, 5; Eusebio de Pedro, 5; Vicente Lomas, 5; don Severiano Lasa, 5; don Francisco García, 5; don Alejandro Pérez, 5; don Emeterio Santibañán, 5; don Canuto Cuérrer, 5; don Asterio Fontaneda, 5; don Faustino Gómez, 5; don Urbano Corral, 5; don Zósimo de la Fuente, 5; don Genaro Bustillo, 5; don Emilio Hilera y compañeros, 8.

Don Máximo Ramos, 5; don Justo Martínez, 5; don Severiano López, 5; don Domiciano López, 5; don Vicente Ruiz, 5; don Teodosio Cruzado, 5; don Julio Montoya, 5; don Victorino García, 5; don Hermelegio Riaño, 5; don Celso Miguel, 5; don Santiago Quiñero, 5; don Lorenzo de la Fe, 5; doña Regina Ortega, 6; doña Felicia Ortega, 5; don Honorato Marcos, 5; don José del Río, 5; don José Martín, 4,50; don Veraciano Riaño, 5; don Mariano Seclano, 5; don Severiano Pérez, 5; don Germán Arenas, 5.

Don Félix Arnáiz, 5; don Efraín López, 5; don Ángel de la Viuda, 5; don Emilio Gutiérrez, 5; doña Severiana Martínez, 8; don María Vicario, 5; doña Paula Martínez, 5; doña Casilda Barriuso, 6; don Rufino Santibañán, 5; don Federico Revilla, 5; don Benigno Moral, 5; don José Puente, 5; don Vidal Calzada, 5; don Simón González, 7,50; don Narciso Cuasante, 5; don Darío Ruiz, 5; don Saturnino Gutiérrez, 5; don Cayo González, 5; don Félix Somavilla, 5; don Primitivo de la Fuente, 5; don Jesús Martínez, 5; don Vicente Pérez, 5; don Adolfo Soria, 5; don Felipe, 7.

Don Fortunato Miguel, 5; doña Luisa Cuesta, 5; don Florentin Calzada, 5; don Felipe Rodríguez, 5; don Primitivo Rodrigo, 5; don Angel Castilla, 5; don Ciriaco García, 5; señorita María Serra, 5; D. Leonor de Alvaro, 5; don Julio González Pérez, 5; don Félix Pérez de Boada, 6; don Eutiquio Ruiz Terradillos, 6; doña Vicenta Cerezo, 5; don Eutiquio Arroyo, 5; doña Delina Martínez, 5; doña María Alonso, 5; don Euterio González (Hermana), 5; doña Raía la (e bolledillo), 6; don Eutiquio Ruiz, 6; don Quintín Cañete, 3; don Emiliano Boada, 5.

Don Daniel Peña, 2; don Primitivo

### Peñaranda de Duero

Nuestra villa, como todo pueblo amante de su Religión y de su Patria ha aportado su grano de arena a la causa que valientemente defiende la Junta de Defensa Nacional de Burgos, acudiendo todo el vecindario a cubrir la lista de donativos ante la comisión integrada por los funcionarios de la localidad, recaudándose la suma de 2.500 pesetas y buen número de aves, lo que ha sido depositado ayer, día 10 del corriente en la villa de Aranda de Duero, en manos del señor delegado especial.

Con este modesto donativo va todo el anhelo y entusiasmo que este pueblo de Castilla, sin distinción de clases ni ideas, pone en el ánimo de los bravos defensores de la nueva Patria, unido a un abrazo fraternal y al grito vibrante de ¡Viva España!

### EL CORRESPONSAL

Peñaranda de Duero, y Agosto de 1936.

### Campillo de Aranda

En dinero metálico, 745,75 pesetas; en trigo, once fanegas y media; cebada, ocho y dos celemines; titos, una fanega; alubias, cuatro celemines; aves, veintinueve; conejos, doce; corderos, uno; huevos 674 y seis cajas de galletas, y dos de tabaco de 70.

para riegos, usos agrícolas e industriales. PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO Siemens Industrial Eléctrica S. A. Santiago, 29 y 31.-Teléfono 2.337 Valladolid